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The Lisbon Treaty for the first time clarifies the powers of the Union. It 

distinguishes three types of competences: exclusive competence, where the Uni-

on alone can legislate, and Member States only implement; shared competence, 

where the Member States can legislate and adopt legally binding measures if 

the Union has not done so; and supporting competence, where the EU adopts 

measures to support or complement Member States’ policies. The Treaty of Lis-

bon completes the absorption of the remaining pillar three aspects of the area 

of freedom, security and justice (FSJ), i.e. police and judicial cooperation in 

criminal matters, into pillar one. The former intergovernmental structure ceases 

to exist, as the acts adopted in this area are now made subject to the ordinary 

legislative procedure (qualified majority and codecision), using the legal instru-

ments of the Community method (regulations, directives and decisions) unless 

otherwise specified. 

Cuvinte cheie: politică publică, politică comunitară, cooperare, dezvoltare, 

integrare europeană, competenţe exclusive, partajate şi de sprijin. 

 

De la înfiinţarea sa, Uniunea Europeană şi-a extins nu numai dimensiunea, 

prin aderarea de noi state membre, ci şi domeniile în care a dezvoltat o politică 

comună şi/sau comunitară. În ciuda diferenţelor dintre statele membre şi regiu-

nile acestora, la baza întregii construcţii europene a stat voinţa de a lucra împre-

ună, pe baza unor interese comune. Acestea au condus la convingerea că în 

unele domenii se pot obţine rezultate mult mai bune la nivel european, decât la 

nivel naţional. În prezent atât de multe domenii de politici au căpătat o dimensi-

une europeană, încât este dificil să oferim o analiză cuprinzătoare, mai ales în 

cadrul unui manual general în care politicile comune europene reprezintă doar o 

singură parte a unei lucrări de ansamblu. 

Politica publică reprezintă unitatea cu gradul cel mai ridicat de generalitate, 

ce corespunde unei direcţii strategice de acţiune într-un anumit domeniu. Pentru 

orice stat care aspiră la integrare devine imperios necesar de a se familiariza cu 

sistemul de politici practicat de Uniunea Europeană. Rolul politicilor elaborate 

şi aplicate la orice nivel este determinat de faptul că ele reprezintă ansamblul 
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deciziilor adoptate de către autorităţile publice, în vederea orientării activităţii 

într-un sens considerat rezonabil pe teritoriul naţional sau al Uniunii. Politicile 

comune au fost generate de o căutare nesfârşită a consensului sub ameninţarea 

dreptului de veto, ducând la includerea unor detalii pentru „a apropia” grupurile 

de interese al unuia sau mai multor state membre. 

Ambiguitatea noţiunii de “politică comună” este reflectată de varietatea ex-

presiilor ce desemnează practic acelaşi lucru: “politică a Comunităţii Europe-

ne”, “politica comună”, “politica comunitară”. Analiza acestor concepte arată 

că politicile comune constituie de fapt domenii în care, în  virtutea unui transfer 

de competenţe consimţit de către statele membre de la nivel naţional la nivel co-

munitar, instituţiile comunitare intervin în mod determinant şi direct, iar acţiuni-

le statelor membre au loc concertat. Regulile şi politica stabilite de către autori-

tăţile comunitare într-un domeniu dat formează o politică unificată ce se substi-

tuie normelor şi politicilor naţionale. Unii autori includ în categoria politicilor 

comune şi pe cele care se combină cu politicile naţionale, aşa-numitele “politici 

coordonate” (de exemplu, politica economică), în  timp ce alţii fac distincţie cla-

ră între cele două categorii.  

Astfel, politicele comune reprezintă un ansamblu de reguli, măsuri, linii de 

conduită propuse şi/sau adoptate de instituţiile comunitare. Politicile comune 

apar şi se dezvoltă în măsura în care guvernele – părţi contractante într-un tratat 

– consideră că interesele particulare ale statelor membre sunt astfel mai bine re-

prezentate, decât prin politicile naţionale. Deşi distincţia între politici comune 

sau comunitare nu este foarte uşor de făcut, majoritatea autorilor sunt de acord 

că politicile comune sunt cele care înlocuiesc un număr de elemente esenţiale 

ale politicilor naţionale, în timp ce politicile comunitare sunt cele care susţin şi 

completează politicile naţionale în sectoarele respective. Astfel, politicile comu-

ne sunt politica agricolă comună (PAC), politica comercială comună (PCC), po-

litica de transporturi comună, politica de pescuit comună. Politicile comunitare 

sunt politica regională, monetară, industrială, socială, energetică, de cercetare, 

protecţia mediului şi protecţia consumatorilor. 

Articolul 3 din Tratatul CEE prevede că acţiunea Comunităţii are în vedere 

„stabilirea unui tarif vamal comun şi a unei politici comerciale comune faţă de 

ţările terţe, instaurarea unei politici comune în  domeniul agriculturii şi instaura-

rea unei politici comune în domeniul transporturilor”. Dat fiind faptul că obiec-

tivele Comunităţii Europene au evoluat progresiv, de-a lungul anilor au fost ela-

borate o serie de noi politici comune, astfel încât astăzi se pot identifica aproape  

20 de domenii în care concepţia şi decizia se realizează la nivel comunitar, cele 

mai importante fiind politicile: regională, monetară, industrială, socială, energe-

tică, de cercetare, pescuit, protecţia mediului, protecţia consumatorilor, relaţii 

externe. Apariţia acestor politici comune se explică prin necesităţi economice, 

sociale şi politice de ordin comunitar, dar şi prin superioritatea, în termeni de 
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eficienţă, a unor acţiuni comune prin comparaţie cu cele realizate separat la ni-

velul fiecărui stat membru.  

Există o multitudine de clasificări ale politicilor. Ele pot fi grupate după 

principiul teritorial: politici regionale, statale, interstatale etc.; conform conţi-

nutului economic: macroeconomice, microeconomice, bugetare, monetare, fis-

cale, de preţuri, salariale etc.; în raport cu sectoarele asupra cărora se aplică: 

industriale, agrare, transport, turism, comerciale etc.; în funcţie de asigurarea 

securităţii fiinţei umane: nutriţională, protecţia mediului etc.; elaborate pe ter-

men scurt, mediu şi lung şi altele. 

Astăzi, Uniunea Europeană reprezintă o entitate politică, socială şi economi-

că dezvoltată, compusă din 28 de state. Considerată a fi o construcţie unică, sui-

generis, această entitate, situată între federaţie şi confederaţie, se bazează pe trei 

piloni: 

- Primul pilon  - Comunităţile Europene (CE)  

- Al doilea pilon – Politica Externă şi de Securitate comună (PESC)  

- Al treilea pilon – Cooperarea poliţienească şi judiciară în materie penală. 

Astfel, deşi în domeniul politicilor Uniunii Europene, clasificările sunt difi-

cil de realizat, prin tradiţie şi structura iniţială a Uniunii Europene putem vorbi 

de trei direcţii (piloni) de politică a Uniunii Europene: 

- Politicile care se referă la pilonul I (CE) – politica agricolă comună (inc-

lusiv politica pescuitului), politica în domeniul concurenţei, politica structurală, 

politica comercială comună, politica în domeniul transporturilor, politica socia-

lă, politica economică comună, politica vamală comună şi politica financiar cre-

ditară, politica tehnico-ştiinţifică, politica energetică, politica în domeniul edu-

caţiei şi culturii, politica în domeniul mediului, politica regională, politica în do-

meniul sănătăţii, protecţiei consumatorului, politica comună de imigraţie, politi-

ca în domeniul azilului, protecţiei frontierelor etc. 

- Politicile care se referă la pilonul II(PESC) – politica externă, din care 

fac parte: politicile ce ţin de cooperare la diferite niveluri, politici de menţinerea 

păcii, de activitate a trupelor comune de intervenţie, politici privind susţinerea 

proceselor de democratizare şi drepturile omului, politici de asistenţă acordată 

statelor terţe; politica de securitate: politica europeană de securitate şi de apăra-

re (PESA), politicile în domeniul dezarmării, politicile ce ţin de dezvoltarea Sis-

temul european de securitate etc. 

- Politicile care se referă la pilonul III – politici antitrafic (de combaterea 

traficului de droguri, de arme, de fiinţe umane), politici comune antiterorism, 

politici de combatere a crimei organizate, a infracţiunilor împotriva minorilor, a 

corupţiei, coruptibilităţii şi înşelăciunii etc. 

Totuşi ultimele evoluţii ale Uniunii Europene fac această structură teoretică 

discutabilă, în special datorită complexităţii instituţionale şi problemelor ce pot 

apărea în adoptarea politicilor comune europene: în primul rând, corelarea şi co-
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ordonarea politicilor care, după cum se constată, fac parte din diferiţi piloni ai 

UE. Este evidentă interferenţa şi interdependenţa dintre politicile comune euro-

pene, aşa încât o serie de politici de la Pilonul I (de ex.: de imigrare, de azil, de 

protecţie a frontierelor) nu pot fi realizate cu succes fără o coordonare şi la ni-

velul politicilor de la Pilonul III, ce ţin de cooperare, mai ales în chestiuni de 

afaceri interne.  

În al doilea rând, mult mai complicată este clasificarea politicilor în interio-

rul fiecărei direcţii, foarte problematic fiind îndeosebi pilonul comunitar, cel ca-

re a moştenit şi dezvoltat toate competenţele şi instituţiile celor trei Comunităţi 

care au stat la baza creării Uniunii Europene. Dacă în cazul pilonului I politicile 

se concep şi se realizează la nivel supranaţional, de federaţie, în cadrul Comuni-

tăţilor Europene, atunci în cazul Pilonilor II şi II – la nivel interguvernamental, 

de confederaţie, ceea ce complică procesul politic comunitar european, deoarece 

deseori guvernele statelor membre, la discutarea şi elaborarea anumitor politici, 

pornesc de la interese şi scopuri diferite. De aici şi tendinţa tot mai pronunţată 

de a transmite treptat politicile din cadrul Pilonilor II şi III în competenţa Pilo-

nului I.  

Tratatul de la Lisabona clarifică pentru prima dată competenţele Uniunii, di-

stingând trei tipuri de competenţe: competenţa exclusivă, potrivit căreia Uniu-

nea este singura care poate adopta dispoziţii legislative, statele membre ocu-

pându-se doar de punerea în aplicare; competenţa partajată, potrivit căreia sta-

tele membre au dreptul de a legifera şi de a adopta măsuri obligatorii din punct 

de vedere juridic în cazul în care Uniunea nu şi-a exercitat competenţa şi com-

petenţa de sprijin, potrivit căreia UE desfăşoară acţiuni de sprijin sau de comp-

letare a politicilor statelor membre. Tratatul de la Lisabona încheie integrarea în 

cadrul primului pilon a ultimelor aspecte ale pilonului trei privind spaţiul de li-

bertate, securitate şi justiţie (SLSJ) - cooperarea poliţienească şi judiciară în ma-

terie penală. Fosta structură interguvernamentală nu mai există, actele din acest 

domeniu fiind adoptate prin procedura legislativă ordinară (majoritate calificată 

şi codecizie) şi, sub rezerva unor dispoziţii contrare, utilizând instrumentele ju-

ridice ale metodei comunitare (regulamente, directive şi decizii). 

Politicile comune europene evoluează constant. Ele reclamă o atenţie per-

manentă din partea structurilor europene, precum şi o dezvoltare continuă în co-

ntextul noilor provocări, al problemelor care apar. Complexitatea tot mai mare a 

Uniunii Europene şi a acţiunilor sale (inclusiv la nivel de politici şi competenţe) 

a dus la mai multe încercări de reclasificare şi simplificare. Aşadar, pentru o 

mai bună orientare a celor nefamiliarizaţi, propunem următoarea structură pent-

ru discutarea politicilor comunitare: 

I. Politici în domeniul economic(politica comercială, politica economică şi 

monetară, politica agricolă comună, politica industrială, politica concurenţială); 
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II. Politici în domeniul socio-cultural (politica etno-naţională, politica cultu-

rală, politica în domeniul educaţiei, tineretului şi formării profesionale); 

III. Politici de dezvoltare (politica energetică, politica de transport, politica de 

mediu) 

IV. Politica externă şi de securitate comună (PESC); 

V. Cooperarea în domeniul Justiţiei şi Afacerilor Interne. 

 

I. Politici în domeniul economic 

Procesul de coordonare a politicilor statelor membre a început odată cu înfi-

inţarea Comunităţii Economice a Oţelului şi Cărbunelui, dar s-a dezvoltat în 

special în domeniul economic şi în cadrul Comunităţii Economice Europene. 

Acest proces a fost posibil în primul rând datorită dorinţei statelor de a-şi reface 

economiile afectate de pierderile din timpul celui de-al Doilea Război Mondial 

şi de a stimula creşterea economică, inclusiv în sectoarele şi în zonele mai puţin 

dezvoltate. Cel mai important pas în acest sens a fost angajamentul pe care sta-

tele membre şi l-au luat prin Tratatul de Instituire a Comunităţii Economice Eu-

ropene (TCEE) pentru a crea o piaţă comună fondată pe principiile liberei circu-

laţii (a bunurilor, serviciilor, capitalului şi persoanelor) şi al liberei concurenţe. 

Acest demers a dus la structurarea progresivă a unei pieţi comune (din anii ‟80, 

Piaţa Unică Europeană) în domeniul concurenţei şi a unei politici comerciale 

comune, ce au devenit în timp domenii de competenţă exclusivă a Uniunii Euro-

pene. 

 

Politica economică şi monetară 

Ca urmare a crizei economice care a lovit toate statele membre în anii ‟70 şi 

a dificultăţilor de funcţionare a mecanismului de coordonare a ratelor de schimb 

ale monedelor naţionale în interiorul comunităţii, începând din anii ‟80 a existat 

o cooperare din ce în ce mai strânsă în materie de politică economică şi moneta-

ră. Statele membre îşi consideră politicile economice ca fiind o chestiune de in-

teres comun şi le coordonează în cadrul Consiliului. Statele membre şi Uniunea 

acţionează în conformitate cu principiul unei economii de piaţă deschise, în care 

concurenţa este liberă, favorizând alocarea eficientă a resurselor. Ţările UE îşi 

coordonează politicile economice naţionale, astfel încât să poată reacţiona împ-

reună în faţa unor provocări, precum crizele economice şi financiare. Această 

coordonare a fost accelerată de cele 19 ţări (Zona Euro) care au adoptat euro ca 

monedă naţională. 

Politica economică fiind complexă şi multidimensională include o diversita-

te de politici, cum ar fi politica financiară, politica bugetară, politica monetară, 

politica fiscală şi altele. Toate veniturile şi cheltuielile Uniunii trebuie estimate 

pentru fiecare exerciţiu bugetar şi trebuie înscrise în buget. Costul capitalului 
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poate fi micşorat prin folosirea judicioasă a împrumuturilor, care sunt depende-

nte de politica monetară. 

Politica monetară reprezintă acţiunea autorităţilor monetare menită să cont-

roleze variaţiile cantităţii totale de bani (sau de credit), tipurile de dobândă şi 

cursurile de schimb cu scopul de a influenţa celelalte elemente ale politicii eco-

nomice, de a controla nivelul inflaţiei şi şomajului, în speranţa obţinerii unei ra-

te mai mari de creştere a venitului sau a producţiei reale şi/sau a îmbunătăţirii 

soldului balanţei de plăţi. Dat fiind faptul că statele membre ale Uniunii Europe-

ne, a căror monedă nu este euro, precum şi băncile lor centrale, îşi păstrează co-

mpetenţele în domeniul monetar, în continuare ne vom axa pe politicile moneta-

re ale ţărilor UE care fac parte din Zona Euro. Politica monetară a acestor state 

este orientată spre consolidarea coordonării şi supravegherii disciplinei lor bu-

getare, menţinerea orientărilor de politică economică şi elaborarea politicilor fi-

nanciare compatibile cu obiectivele adoptate pentru întreaga Uniune. 

Uniunea Economică şi Monetară este un termen generic care face referire la 

mai multe politici diferite menite să promoveze creşterea în UE şi să menţină 

puterea şi stabilitatea euro. Uniunea Economică şi Monetară acoperă politica 

monetară („uniunea monetară”), politica bugetară şi procesul de luare a decizii-

lor economice („uniunea economică”).  

 Aceste politici sunt gestionate fie de autorităţile naţionale sau europene, fie 

de o combinaţie a celor două. Politica monetară este gestionată exclusiv de un 

organism independent, respectiv Banca Centrală Europeană. Politica bugetară 

(impozitarea şi finanţele publice) intră în responsabilitatea guvernelor naţionale. 

Totuşi, deciziile referitoare la finanţele publice pe care le ia fiecare ţară din UE 

pot afecta Uniunea în ansamblu. Prin urmare, Uniunea Economică şi Monetară 

include o serie de norme esenţiale privind finanţele publice, elaborate în comun 

şi adoptate de toate ţările UE. Aceste norme sunt puse în aplicare de către Co-

misia Europeană, cu scopul de a menţine stabilitatea economică.  

Cadrul de guvernanţă economică al Uniunii Europene îşi propune să detec-

teze, să prevină şi să corecteze tendinţele economice problematice, cum ar fi de-

ficitele excesive sau nivelurile ridicate ale datoriei publice, care îngreunează 

creşterea şi pun economia în pericol. Principalul instrument în acest sens este 

Pactul de stabilitate şi creştere economică, carea fost lansat în 1999 şi conso-

lidat începând cu 2011. Prin intermediul Pactului de stabilitate şi creştere, toate 

statele membre ale UE s-au angajat să menţină finanţe publice sănătoase, o con-

diţie prealabilă esenţială pentru a asigura stabilitatea financiară şi o creştere 

economică durabilă.În aprilie, toate statele membre ale UE îi prezintă Comisiei 

măsurile bugetare pe care intenţionează să le pună în aplicare în vederea îndep-

linirii angajamentelor asumate. Cele care utilizează euro ca monedă naţională 

fac acest lucru prin intermediul „programelor de stabilitate”, în timp ce restul 

prezintă „programe de convergenţă.”  
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Politica economică este orientată spre creştere constantă şi spre crearea de 

noi locuri de muncă în UE. Ea abordează provocările pe termen scurt şi lung în 

domenii ca finanţele publice, dezechilibrele macroeconomice şi competitivita-

tea, precum şi impactul tendinţelor pe termen lung, precum îmbătrânirea popu-

laţiei şi globalizarea. Politica monetară a UE este în esenţă o politică antiinflaţi-

onistă şi de stabilitate a preţurilor, însă SME riscă fragilizarea din cauza incapa-

cităţii unor state membre de a respecta în permanenţă criteriile prevăzute de Pa-

ctul de stabilitate şi creştere economică. 

 

Politica agricolă comună 

Politicaagricolă comună a fost considerată de interes comunitar încă de la 

crearea, în 1958, a comunităţii Economice Europene, fiind inclusă explicit în 

Tratatul de la Roma. Ea a fost creată ca răspuns la lipsurile alimentare cu care se 

confrunta populaţia din vestul Europei după cel de-al Doilea Război Mondial. 

Lansată în 1962, politica agricolă comună (PAC) este un parteneriat între agri-

cultură şi societate, între Europa şi agricultorii săi. 

PAC reprezintă un set de reguli şi mecanisme care reglementează produce-

rea, procesarea şi comercializarea produselor agricole în Uniunea Europeană şi 

care acordă o atenţie crescândă dezvoltării rurale. Obiectivele politicii agricole 

comune sunt: 

- creşterea productivităţii agriculturii prin dezvoltarea progresului tehnic şi 

asigurarea unei utilizări optime a factorilor de producţie, mai ales a braţelor de 

muncă; 

- asigurarea unui standard de viaţă echitabil pentru populaţia agricolă; 

- stabilizarea pieţelor; 

- garantarea securităţii aprovizionării;  

- asigurarea de preţuri rezonabile pentru consumatori. 

În domeniul PAC, Uniunea are în principiu competenţe exclusive, dar pent-

ru domeniile conexe, costurile şi competenţele, sunt împărţite între UE, statele 

membre şi autorităţile locale. Principiile PAC sunt: 

- o piaţă unică a bunurilor: în interiorul Uniunii Europene, produsele agri-

cole circulă fără restricţii; 

- preferinţa comunitară: este favorizat consumul produselor originare din 

Uniunea Europeană; 

- solidaritate financiară între statele membre: măsurile comune sunt finan-

ţate dintr-un buget comun. 

Iniţial, Comunitatea garanta producătorilor agricoli comunitari achiziţiona-

rea produselor lor la un preţ fix (preţ de garantare), destul de ridicat pentru o ca-

ntitate nelimitată de produse. Având în vedere, că obiectivul principal de a pro-

duce mai mult a fost realizat, au apărut surplusurile alimentare costisitoare, care 

au denaturat comerţul şi au provocat creşterea preocupărilor legate de mediu. 
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Acestea au fost principalele motive pentru modificarea PAC, proces care a de-

marat la începutul anilor 1990 (reforma McSharry), şi a rezultat în modificarea 

de la sprijinul producerii la agricultura durabilă spre piaţă şi ecologică. Scopul 

acestor politici este de a încuraja comportamentul antreprenorial, astfel încât 

managerii fermelor să poată reacţiona mai bine la semnalele pieţei, să introducă 

noi tehnici şi să promoveze activităţi diversificate, cum ar fi meşteşugurile rura-

le, facilităţi de prelucrare a produselor alimentare, turismul, sau împădurire, pre-

cum şi promovarea unor practici de exploatare agricolă durabilă şi alte măsuri 

diverse de dezvoltare rurală. Astfel, au început să fie încurajaţi micii producă-

tori, fermierii din zonele defavorizate şi programele ce reduc poluarea. 

În perioada 2000-2006, prin programul întitulat Agenda 2000, Uniunea 

Europeană a introdus o nouă perspectivă asupra PAC, transformată dintr-o poli-

tică a pieţei produselor agricole, într-o politică de dezvoltare rurală, cu o com-

ponentă importantă de protecţie a mediului înconjurător, a patrimoniului rural şi 

a consumatorilor. Uniunea continuă să garanteze veniturile agricultorilor, dar 

antrenează şi statele membre în cofinanţarea acestei politici. La fel, Agenda 

2000 a instituit SAPARD, un fond agricol şi de dezvoltare rurală destinat ţărilor 

candidate la integrarea în Uniune. În temeiul unui acord încheiat în iunie 2003, 

plăţile de sub incidenţa PAC au fost decuplate de nivelul de producţie, reducân-

du-se surplusurile. 

PAC a evoluat de-a lungul anilor pentru a răspunde circumstanţelor econo-

mice în schimbare şi cerinţelor cetăţenilor. În 2013 PAC este reformată pentru a 

consolida competitivitatea sectorului, pentru a promova o agricultură durabilă şi 

inovatoare şi pentru a sprijini ocuparea forţei de muncă şi creşterea economică 

în zonele rurale. Cele mai recente reforme, întreprinse în 2013, pun accent pe: 

practici agricole mai ecologice, cercetare şi difuzarea cunoştinţelor, un sistem 

mai echitabil de sprijinire a agricultorilor şi un rol mai important acordat agricu-

ltorilor în cadrul lanţului alimentar. Pentru a beneficia de ajutorul pentru venit, 

agricultorii trebuie să adopte metode de producţie durabile. Concret, acest lucru 

înseamnă că ei trebuie să menţină suprafeţe cu păşuni permanente, acestea 

având rolul de a absorbi dioxidul de carbon, contribuind astfel la combaterea 

schimbărilor climatice. De asemenea, agricultorii trebuie să-şi diversifice cultu-

rile, respectând un număr minim şi trebuie să utilizeze 5% din terenul arabil înt-

r-un mod care promovează biodiversitatea (denumite „zone de interes ecolo-

gic”). 

 Plus la aceasta, reformele îşi propun: 

 să îi ajute pe consumatori să facă alegeri în cunoştinţă de cauză, cu ajuto-

rul sistemelor europene de etichetare a calităţii. Aceste etichete, care indică 

originea geografică şi utilizarea unor metode sau ingrediente tradiţionale (inclu-

siv organice) contribuie şi la creşterea competitivităţii produselor agricole euro-

pene pe pieţele internaţionale. 
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 să promoveze inovarea în agricultură şi în prelucrarea alimentelor (cu 

ajutorul proiectelor europene de cercetare), pentru a creşte productivitatea şi re-

duce efectele asupra mediului, de exemplu prin utilizarea subproduselor şi a de-

şeurilor agricole în producţia de energie 

 să încurajeze relaţii comerciale echitabile cu ţările în curs de dezvolta-

re, prin suspendarea subvenţiilor la export pentru produsele agricole şi prin faci-

litarea exporturilor ţărilor în curs de dezvoltare către UE. 

Noua structură a politicii agricole comune va aduce schimbări majore: spri-

jinul direct va deveni mai echitabil şi va ţine cont într-o mai mare măsură de as-

pectele de mediu, va fi consolidată poziţia agricultorilor faţă de ceilalţi actori 

din lanţul de aprovizionare cu alimente şi politica, în general, va deveni mai efi-

cientă şi mai transparentă. Această reformă reprezintă un răspuns ferm al UE la 

provocările legate de siguranţa alimentară, de schimbările climatice, de creşte-

rea economică şi de crearea de locuri de muncă în mediul rural. PAC va juca în 

continuare un rol esenţial în îndeplinirea obiectivului general de promovare a 

unei creşteri inteligente, durabile şi favorabile incluziunii. 

 

Politica comercială comună 

Politica comercială comună reprezintă, ansamblul de măsuri, instrumente, 

politici aplicate în domeniul relaţiilor comerciale externe al Uniunii Europene. 

Uniunea răspunde de politica comercială a ţărilor sale membre, iar Comisia 

Europeană negociază în numele acestora. Cu alte cuvinte, nici un guvern nu po-

ate încheia separat un acord comercial bilateral cu un partener din afara UE. 

Această împărţire a atribuţiilor se bazează pe tratatele UE. 

Realizarea unei politici comerciale comune a făcut parte din planul iniţial de 

integrare economică europeană, astfel că politica comercială a UE (iniţial CEE) 

este comună în linii mari în raport cu restul lumii încă din 1968, odată cu reali-

zarea Uniunii Vamale, ce presupunea eliminarea progresivă a barierelor tarifare 

şi restricţiilor cantitative în comerţul dintre statele membre, precum şi introdu-

cerea de practici comerciale uniforme în raport cu statele terţe. Încă prin Trata-

tul de la Roma, politica comercială comună a fost inclusă între instrumentele 

principale de realizare a integrării pieţelor naţionale într-o piaţă regională unică 

cu scopul accelerării creşterii economice, a ridicării eficienţei şi competitivităţii 

economice şi a creării premiselor de adâncire a integrării interstatale.  

Cadrul legal actual al politicii comerciale comune a UE este cel stabilit prin 

Tratatul de la Maastricht, în care politica comercială comună a devenit compe-

tenţa exclusivă a Uniunii. În virtutea acestui principiu, Comisia Europeană ca-

pătă statutul de negociator unic în relaţiile cu ţări terţe sau organizaţii internaţio-

nale. Ulterior, prin Tratatul de la Amsterdam  competenţa de negociere a Comi-

siei s-a extins şi pentru sectorul serviciilor şi cel al proprietăţii intelectuale. La 1 

decembrie 2009 a intrat în vigoare Tratatul de la Lisabona, care prin Articolul 
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207 permite Uniunii Europene să negocieze, încheie şi implementeze acorduri 

comerciale cu alte state ale lumii.  

Astfel, politica comerciala comună presupune realizarea următoarelor obiec-

tive majore: 
 - dezvoltarea exporturilor comunitare de bunuri şi servicii, inclusiv prin de-

schiderea şi consolidarea unor noi pieţe de destinaţie; 

- asigurarea unei protecţii adecvate pentru industria europeană de bunuri şi 

servicii, în special prin măsuri de combatere a concurenţei neloiale cauzate de 

anumite importuri din ţări terţe; 

- combaterea oricăror măsuri de discriminare sau împiedicare a accesului şi 

dezvoltării exporturilor de bunuri şi servicii comunitare pe terţe pieţe; 

- asigurarea unui cadru legal şi instituţional favorabil investiţiilor străine di-

recte, cu protejarea adecvată a investitorilor şi a investiţiilor; 

- dezvoltarea armonioasă a comerţului mondial, abolirea progresivă a restri-

cţiilor din comerţul internaţional şi reducerea barierelor vamale; 

- dezvoltarea durabilă prin integrarea unui număr cât mai mare de ţări în an-

samblul comerţului mondial;  

- asigurarea includerii în politica de dezvoltare a componentei mediului în-

conjurător. 

Astfel, în sens restrâns, politica comercială comună presupune crearea unei 

uniuni vamale între statele membre ale Uniunii Europene, aplicarea unor princi-

pii uniforme cu privire la modificarea taxelor vamale, stabilirea de taxe vamale 

şi încheierea de acorduri comerciale cu ţările terţe (nemembre U.E.), elaborarea 

şi implementarea politicii vizând regimul comun de import şi export etc. În sens 

larg, politica comercială comună derivă în mare măsură din regulile cuprinse în 

acordurile încheiate în cadrul Organizaţiei Mondiale a Comerţului (OMC). Baza 

politicii comerciale comune o constituie tariful vamal comun aplicat în relaţiile 

cu ţările terţe. Regulile comune de export şi de import sunt completate şi spriji-

nite de reglementările comune cu privire la măsurile anti-dumping şi de salvgar-

dare, măsurile împotriva subvenţiilor la import sau a practicilor ilicite de co-

merţ, precum şi restricţiile cantitative şi interdicţiile comerciale în probleme de 

politică externă.  

Politica comercială comună este implementată cu ajutorul instrumentelor 

de politică comercială, respectiv tariful vamal de import, măsuri de apărare co-

mercială, reglementări privind măsurile sanitare şi fito-sanitare, respectarea dre-

pturilor de proprietate intelectuală începând cu momentul vămuirii, limitări can-

titative la import sau la export, sisteme de licenţe de import/export, documente 

de supraveghere la import/export, regimul comerţului cu bunuri cu dublă utili-

zare şi acorduri de recunoaştere reciprocă etc.  

Unul dintre cele mai importante instrumente ale politicii comerciale comune 

este Tariful Extern Comun, principiu potrivit căruia Comunitatea aplică un ta-
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rif vamal uniform produselor importate din ţări terţe, oricare ar fi statul comuni-

tar de destinaţie al acestora. Cu mulţi ani în urmă, când schimburile comerciale 

se limitau la trecerea mărfurilor fizice dintr-o parte a lumii în alta, negocierile se 

concentrau aproape exclusiv asupra cotelor şi taxelor vamale. Acum, când eco-

nomiile sunt mai complexe, politica comercială acoperă o gamă largă de activi-

tăţi şi practici: servicii, drepturi de proprietate intelectuală (DPI), investiţii străi-

ne directe, standarde pentru sănătatea plantelor şi a animalelor, standarde pentru 

bunuri industriale şi neindustriale, practici de acordare a licenţelor, impozite in-

terne etc. 

Prin politica sa actuală, Uniunea Europeană s-a angajat activ împreună cu 

partenerii săi – uneori şi cu grupări regionale – să negocieze acorduri ample de 

liber schimb. Politica comercială a UE se concentrează pe parteneri-cheie pre-

cum SUA, Canada şi Japonia, dar acordă atenţie şi economiilor emergente, pre-

cum grupul BRICS (Brazilia, Rusia, India, China şi Africa de Sud), considerate 

a fi noul motor al economiei mondiale. Uniunea Europeană a încheiat numeroa-

se acorduri comerciale (de liber schimb şi de cooperare) cu ţările terţe. Unele di-

ntre acestea acoperă toate aspectele relaţiilor comerciale, altele vizează numai 

anumite domenii ale schimburilor comerciale. Până la sfârşitul anului 2012, UE 

avea deja 28 de acorduri comerciale în vigoare. În 2013, UE a încheiat negocie-

rile referitoare la o zonă de liber schimb aprofundată şi cuprinzătoare (DCFTA) 

cu Republica Moldova, Armenia şi Georgia, în cadrul unor acorduri mai ample 

de asociere. Acordurile de asociere (inclusiv DCFTA) au fost ratificate de Re-

publica Moldova, Georgia şi Ucraina, în vara lui 2014. De asemenea, UE mai 

are acorduri comerciale semnate cu Peru, Columbia, Coreea de Sud, Chile, Me-

xic, Africa de Sud, Sudul Mediteranei (Algeria, Egipt, Israel, Iordania, Liban, 

Maroc, Autoritatea Palestiniană, Tunisia) si America Centrală (Costa Rica, El 

Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panama). În plus, în prezent, se de-

sfăşoară negocieri privind încheierea unor acorduri de comerţ liber cu India, Si-

ngapore, Malaysia, Vietnam, Thailanda, Argetina, Brazilia, Paraguay, Uruguay, 

Venezuela, Arabia Saudită, Kuweit, Qatar, Emiratele Arabe Unite, Bahrain, 

Oman, Japonia, Maroc si Statele Unite ale Americii. 

Uniunea încurajează în mod activ ţările în curs de dezvoltare să utilizeze co-

merţul pentru a-şi consolida propriile economii şi pentru a-şi îmbunătăţi condiţi-

ile de viaţă. Intensificarea schimburilor comerciale permite sporirea veniturilor 

din exporturi şi diversificarea unor economii bazate pe produse de bază şi mate-

rii prime. Pentru a ajuta ţările în curs de dezvoltare să exporte, Uniunea a fost 

prima organizaţie din lume care a acordat, în 1971, un sistem generalizat de 

preferinţe (SGP), în care a introdus rate preferenţiale de import pentru toate ţă-

rile în curs de dezvoltare, conferindu-le astfel un acces vital la pieţele europene. 

Noul sistem generalizat de preferinţe (SGP), intrat în vigoare în 2014, îşi propu-

ne să ajute ţările cel mai puţin avansate şi alte economii cu venituri scăzute şi 
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medii care nu beneficiază de acces preferenţial pe piaţa UE. În prezent, numărul 

lor se ridică la 88.  

În plus, ajutorul pentru dezvoltare acordat la nivelul U.E. este un comple-

ment al schemelor de ajutor acordate de statele membre U.E. Prin intermediul 

structurilor de schimburi comerciale şi de cooperare axate pe reducerea sărăciei 

şi reformarea structurilor sociale şi economice, este asigurată asistenţa pentru un 

număr important de ţări terţe. Datorită unei politici comerciale active în relaţia 

cu economiile de piaţă emergente, Uniunea Europeană îşi îmbunătăţeşte perspe-

ctivele de creştere şi beneficiază de noi oportunităţi comerciale. Potrivit estimă-

rilor Fondului Monetar Internaţional, până în 2015, 90% din creşterea econo-

mică viitoare va fi generată în afara Europei (o treime din aceasta doar în Chi-

na). Politica comercială a UE este o parte integrantă a strategiei Europa 2020 

care vizează stimularea ocupării forţei de muncă şi crearea unei economii mai 

moderne, viabile şi sustenabile. Menţinerea unei economii interne dinamice ob-

ligă Uniunea să fie din ce în ce mai competitivă în străinătate. 

Astfel, în temeiul faptului că UE este cea mai mare economie din lume, cel 

mai mare exportator şi importator, principalul investitor şi beneficiar al investi-

ţiilor străine şi cel mai mare donator de ajutor, ea poate fi considerată una dintre 

economiile cele mai deschise către exterior. Schimburile comerciale cu restul 

lumii s-au dublat din 1999 până în 2010 şi, în prezent, pentru aproape trei sfe-

rturi din importuri UE nu percepe deloc taxe sau percepe taxe foarte mici. În 

2012, nivelul acestora a fost de doar 2,2% pentru produsele industriale şi de 

2,6% pentru toate mărfurile în general.  

UE este cel mai important partener comercial pentru 59 de ţări. Prin compa-

raţie, această cifră este 36 de ţări pentru China şi 24 de ţări pentru SUA. Co-

merţul exterior al UE cu bunuri şi servicii reprezintă 35% din PIB-ul său, fiind 

cu cinci puncte procentuale peste cel al SUA. Datorită dimensiunilor pieţei sale, 

UE importă tot atâtea produse agricole din ţările în curs de dezvoltare ca şi Aus-

tralia, Canada, Japonia, Noua Zeelandă şi SUA, luate la un loc. Această deschi-

dere este o sursă de putere, pentru că lumea în care trăim este în continuă 

schimbare.  În calitatea sa de cea mai importantă regiune a lumii din punct de 

vedere comercial, UE este puternic interesată de deschiderea pieţelor şi de exis-

tenţa unor cadre clare de reglementare. Conştientă de răspunderea pe care o are 

faţă de propriii cetăţeni şi faţă de restul lumii, UE va continua cu fermitate stra-

tegia actuală şi va susţine, prin acorduri multilaterale şi bilaterale, cauza unui si-

stem mondial deschis şi echitabil. 

 

Politica europeană în domeniul concurenţei 

În esenţă, concurenţa este propulsată de recompensele pieţei pentru faptul 

de a fi mai bun, mai ieftin sau mai original decât concurenţii, lărgind astfel cota 

de piaţă şi profiturile. Politica şi legislaţia UE în domeniul concurenţei au jucat 
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un rol vital în asigurarea faptului că conduita unor fi firme comerciale n-a afec-

tat interesele altor agenţi economici şi ale consumatorilor de pe piaţa din spaţiul 

UE. În condiţiile unei concurenţe efective pe pieţele europene, actorii mediului 

de afaceri se află permanent sub presiunea de a le oferi consumatorilor cel mai 

bun spectru de produse şi servicii la cele mai avantajoase preţuri. 

Originile politicii în domeniul concurenţei se regăsesc în anii ‟50, când câte-

va state membre elaborase politici în acest domeniu. La negocierea Tratatului de 

la Roma, de exemplu, numai Germania elaborase de curând o lege strictă a con-

curenţei, iar în Olanda aceasta era vagă. Încă de la stabilirea acesteia în Tratatul 

de la Roma din 1957, politica Uniunii Europene în domeniul concurenţei a fost 

o parte importantă a activităţii UE. Tratatul prevedea instituirea unui „sistem ca-

re să împiedice denaturarea competiţiei în interiorul pieţei comune”. Obiectivul 

era crearea unor norme ample şi eficiente privind concurenţa, pentru a asigura 

funcţionarea corespunzătoare a pieţei europene şi pentru a oferi consumatorilor 

avantajele unui sistem de piaţă liberă. Deja importantă în Tratatul de la Roma, 

ideea a fost ridicată la rangul de principiu în Tratatul de la Maastricht (1992). 

Scopul fundamental al politicii în domeniul concurenţei este promovarea şi 

întreţinerea unui proces de concurenţă efectivă, pentru realizarea unei alocări 

mai eficiente a resurselor. Obiectivele politicii în domeniul concurenţei pot fi 

grupate în patru categorii: 

1. Politica europeană în domeniul concurenţei trebuie să garanteze unita-

tea pieţei interne şi să evite realizarea de înţelegeri între firme (înţelegerile şi 

practicile concentrate), de natură să afecteze comerţul intracomunitar şi mani-

festarea liberă a concurenţei. Acordurile care pot avea ca efect direct sau indi-

rect fixarea preţurilor, stabilirea de condiţii la vânzare sau a cotelor de produc-

ţie, înţelegeri ce duc la discriminarea partenerilor comerciali, boicoturile colec-

tive sau alte măsuri similare sunt considerate ilegale pentru că distorsionează 

concurenţa şi afectează comerţul interstatal.; 

2. Politica în domeniul concurenţei caută să prevină situaţiile în care una 

sau mai multe întreprinderi încearcă să exploateze într-o manieră abuzivă pute-

rea lor economică în raport cu alte firme mai puţin puternice (abuz de poziţie 

dominantă). Sunt considerate abuz de poziţie dominantă impunerea directă sau 

indirectă a unor preţuri sau a unor condiţii de tranzacţie inechitabile, limitarea 

producţiei, a distribuţiei sau a dezvoltării tehnologice cu prejudicierea consuma-

torilor, aplicarea de condiţii diferenţiate diverşilor parteneri comerciali pentru 

prestări echivalente şi condiţionarea încheierii contractelor de acceptarea de căt-

re parteneri a unor prestaţii suplimentare fără legătură cu obiectul contractelor; 

3. Politica europeană în domeniul concurenţei presupune elaborarea unei 

legislaţii antitrustmenite să supravegheze preventiv fuziunile de întreprinderi 

care au o dimensiune europeană, acestea putând fi aprobate sau interzise. Con-

centrările economice propuse pot fi interzise dacă părţile care fuzionează sunt 
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concurenţi majori sau dacă fuziunea ar reduce sau ar limita în mod semnificativ 

concurenţa în cadrul UE, de exemplu prin crearea sau consolidarea unui actor 

dominant.; 

4. Politica în domeniul concurenţei trebuie să împiedice acele intervenţii 

ale guvernelor statelor membre care pot falsifica regulile jocului liber al pieţei 

prin discriminări în favoarea întreprinderilor de stat sau prin acordarea de ajuto-

are către anumite firme din sectorul privat (ajutoarele de stat). Este esenţial să 

se evalueze dacă ajutorul este în avantajul consumatorilor sau dacă el va aduce 

prejudicii altor întreprinderi; 

Realizarea eficientă a acestor obiective este asigurată de Comisia Europea-

nă, care monitorizează şi, în caz de necesitate, blochează acordurile neconcure-

nţiale, abuzurile de poziţie dominantă, fuziunile, achiziţiile şi ajutoarele de 

stat. Începând din 1990, Comisia Europeană este autorizată să examineze con-

centrările economice de mare amploare. Prin intermediul Reţelei europene în 

domeniul concurenţei (REC), autorităţile naţionale şi Comisia Europeană schi-

mbă informaţii cu privire la punerea în aplicare a normelor UE. De asemenea, 

Comisia urmăreşte să ajute consumatorii şi întreprinderile să obţină mai uşor 

despăgubiri în cazul în care sunt victimele unui comportament anticoncurenţial, 

precum şi să consolideze şi să simplifice investigaţiile privind ajutoarele de stat. 

În unele ţări, anumite servicii esenţiale, cum ar fi energia, telecomunicaţiile, 

transportul, apa şi poşta, sunt controlate în continuare de către autorităţile publi-

ce şi nu de întreprinderi private. Ţările UE pot încredinţa servicii publice speci-

fice unei întreprinderi, acordându-i acesteia sarcini, drepturi specifice şi compe-

nsaţii financiare, în conformitate cu normele în materie de ajutoare de stat. Când 

astfel de servicii sunt liberalizate, şi anume, sunt deschise concurenţei între mai 

multe întreprinderi, Comisia se va asigura că acestea rămân la dispoziţia tuturor 

ţărilor, inclusiv în regiunile unde nu sunt profitabile. Mai mult, este esenţial să 

se asigure că procesul de liberalizare nu oferă un avantaj neloial întreprinderii 

care deţinea monopolul înainte de liberalizare. Plus la aceasta datorită liberali-

zării pieţelor, consumatorii pot alege furnizorul care oferă cele mai bune condi-

ţii, pot beneficia de preţuri mai scăzute şi de servicii noi, iar economiile naţio-

nale devin şi mai competitive. 

Cu alte cuvinte, politica UE în domeniul concurenţei se referă la aplicarea 

unor reguli care să asigure faptul că agenţii economici activează în condiţiile 

unui mediu concurenţial în scopul comercializării produselor sale, sunt inovatori 

şi oferă preţuri acceptabile. Acest proces stimulează spiritul întreprinzător şi efi-

cienţa şi lărgeşte spectrul de opţiuni, fapt ce determină creşterea bunăstării con-

sumatorilor şi le asigură preţuri mai mici, calitate superioară şi ofertă diversifi-

cată. Ca perspective de viitor, Comisia Europeană doreşte să mobilizeze instru-

mentele şi expertiza de piaţă existente în domeniul concurenţei, astfel încât ace-

stea să contribuie la agenda UE privind creşterea economică şi a locurilor de 
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muncă, inclusiv în sectoare precum piaţa internă digitală, serviciile financiare, 

politica energetică, politica industrială şi lupta împotriva evaziunii fiscale. Co-

misia va urmări în continuare aplicarea efectivă a normelor de concurenţă în do-

meniile antitrust, carteluri, fuziuni şi ajutor de stat, menţinând instrumentele co-

ncurenţei aliniate la evoluţiile pieţei şi, în acelaşi timp, promovând o cultură a 

concurenţei în UE şi în lume.  

 

Politica industrială 

În cazul Uniunii Europene, până în prezent, politica industrială este structu-

rată pe două nivele diferite de activitate. Primul nivel reprezintă politicile indus-

triale naţionale, iar al doilea este politica industrială comună a UE. Fiecare stat 

adoptă propria politică industrială, dar toate prevederile lor trebuie să corespun-

dă legislaţiei comunitare. Politicile industriale naţionale luptând cu efectele pie-

ţei unice susţin propriile sectoare industriale împotriva competitorilor străini.  

Deşi Tratatul CECO (1951) şi Tratatul Euratom (1957) pot fi privite ca 

stând la baza politicii referitoare la două sectoare industriale de importanţă ma-

joră, totuşi numai prin Tratatul de la Maastricht (1992) a fost oferită baza legală 

pentru realizarea unei politici industriale comune. Până la atingerea unui con-

cept unitar, abordările privind politica industrială europeană a trecut prin mai 

multe etape. Într-o primă etapă, între 1958 şi 1975, au prevalat politicile naţio-

nale. Între 1975 şi 1985 s-a observat o tendinţă generală în favoarea politicilor 

intervenţioniste, ca răspuns la condiţiile economice nefavorabile (perioadă de 

stagnare economică, creştere a inflaţiei şi a şomajului). Relansarea între 1985 şi 

1990 a proiectului Pieţei Unice poate fi văzută ca o nouă etapă de definire a 

unei politici industriale comunitare europene. Accesul la o piaţă unică extinsă 

face ca companiile să beneficieze de economia de scară, devenind, astfel, mai 

competitive. În fine, începând din 1990, Comunitatea şi-a redefinit politicile ca-

re afectează dezvoltarea industrială pentru a face faţă noilor provocări ale globa-

lizării, creşterii costului muncii şi al capitalului, necesităţii difuzării inovaţiilor 

tehnologice şi dezvoltării capitalului uman. 

Politica industrială a Uniunii Europene este o politică foarte complexă care 

reprezintă un set de politici în diferite domenii, tangente cu industria: comerţ, 

piaţa internă, cercetare şi inovare, ocuparea forţei de muncă, protecţia mediului 

şi sănătatea publică. Politica industrială a UE vizează îndeosebi să accelereze 

adaptarea industriei la schimbările structurale, să încurajeze un mediu favorabil 

iniţiativei şi dezvoltării întreprinderilor din întreaga Uniune şi, în special, a înt-

reprinderilor mici şi mijlocii, să încurajeze un mediu propice cooperării dintre 

întreprinderi şi să favorizeze o exploatare mai bună a potenţialului industrial al 

politicilor de inovare, cercetare şi dezvoltare tehnologică.  

Astfel principalul obiectiv al politicii industriale a UE după 1990 a fost şi 

este în continuare consolidarea poziţiilor industriei europene, prin asigurarea co-
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mpetitivităţii industriei europene pe plan internaţional, asigurând o creştere eco-

nomică continuă, oferind totodată clienţilor săi produse de calitate la preţuri co-

mpetitive, protejând în acelaşi timp şi mediul înconjurător. În 2000, la Consiliul 

European dela Lisabona, a fost adoptată o nouă concepţie de dezvoltare a UE 

"Locuri de muncă, reforme economice şi coeziune socială - pentru o Europă 

bazată pe informaţie şi cunoaştere", care a fost numită mai târziu Strategia de 

la Lisabona. Aceasta Strategie prevede transformarea economiei UE "în cea mai 

dinamica şi competitivă" economie din lume până în 2010. La 10 octombrie 

2012, Comisia a prezentat o comunicare intitulată „O industrie europeană mai 

puternică pentru creşterea şi redresarea economiei - Actualizare a comunicării 

privind politica industrială”, care vizează sprijinirea investiţiilor în inovare şi se 

concentrează asupra a şase domenii prioritare, cu înalt potenţial: tehnologiile 

avansate de producţie nepoluantă, tehnologiile generice esenţiale, bioprodusele, 

politica durabilă în domeniul industrial, al construcţiilor şi al materiilor prime, 

vehiculele şi ambarcaţiunile ecologice şi reţelele inteligente. 

Astfel, industria joacă un rol important în asigurarea creşterii durabile, crea-

rea de locuri de muncă de înaltă calitate şi soluţionarea problemelor cu care se 

confruntă societatea de astăzi. Cu toate acestea, în secolul al XXI-lea, sectorul 

industrial european a intrat în declin. Inversarea acestei tendinţe este o provoca-

re. Iată de ce în martie 2010, Strategia de la Lisabona a fost înlocuită cu Strate-

gia Europa 2020 („EUROPA 2020 - O strategie europeană pentru o creştere in-

teligentă, ecologică şi favorabilă incluziunii”). Două dintre iniţiativele emble-

matice ale strategiei Europa 2020 vizează sectorul industriei:  

- „O politică industrială pentru era globalizării”: care are scopul de a îmbu-

nătăţi mediul de afaceri, în special în favoarea IMM-urilor şi de a sprijini dez-

voltarea unui cadru industrial solid şi durabil, apt să concureze la nivel global. 

- „O Uniune a inovării”: ce are rolul de a ameliora condiţiile generale şi ac-

cesul la finanţare pentru sectorul cercetării şi inovării, pentru a permite transfor-

marea ideilor noi în produse şi servicii care să genereze creştere economică şi 

locuri de muncă. 

Astfel, obiectivele UE pentru 2020 în domeniul politicii industriale sunt: 

creşterea contribuţiei industriei la dezvoltare, de la nivelul actual de 15,6% din 

PIB-ul UE la 20% până în 2020, consolidarea bazei industriale a Europei prin 

creşterea competitivităţii sale pentru ca aceasta să îşi poată menţine rolul de for-

ţă motrice a creşterii durabile şi a ocupării forţei de muncă, promovarea tranzi-

ţiei către o economie cu emisii scăzute de CO2, promovarea inovării pentru a 

genera noi surse de creştere economică şi pentru a acoperi nevoile societăţii, în-

curajarea creării şi dezvoltării IMM-urilor, promovarea unei culturi antrepreno-

riale şi deschiderea pieţei interne a bunurilor. Competitivitatea industrială, ino-

varea şi antreprenoriatul sunt esenţiale pentru redresarea economică a Europei, 

or industria europeană are toate atuurile necesare pentru a-şi asuma acest rol. 
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II. Politici în domeniul socio-cultural 

Politica socială a UE este constituită dintr-un set de politici complementare, 

ce s-au dezvoltat şi multiplicat pe parcursul timpului şi care acţionează în acele 

sectoare de activitate ce afectează sau generează gradul de bunăstare individuală 

şi socială. Permanenta preocupare a comunităţii europene pentru aspectele de 

politică socială a dus, în timp, la crearea unui „model social european” 

Politica socială a comunităţii europene a debutat odată cu tratatul de consti-

tuire a acesteia, în 1957. Astfel, Tratatul de la Roma pune bazele politicii socia-

le prin articolele sale referitoare la libera circulaţie a muncitorilor şi la libertatea 

de stabilire a acestora, în contextul creării pieţei comune. Tot prin acest tratat a 

fost prevăzută şi crearea Fondului Social European, instrumentul de finanţare 

a politicii sociale şi cel mai vechi dintre fondurile structurale. Din a doua jumă-

tate a anilor ‟70 dimensiunea socială a început să capete un rol tot mai important 

pe agenda organelor decizionale comunitare. Fondul Social a fost ajustat de mai 

multe ori în această perioadă pentru a răspunde la creşterea şomajului şi a nu-

mărului de ţări membre.  

În decembrie 1989 a fost umplut un important gol legislativ comunitar prin 

adoptarea Cartei Comunităţii cu privire la Drepturile Sociale Fundamentale 

ale Lucrătorilor (Carta Socială), care conţine principiile generale care trebuie 

să ghideze acţiunile comunitare şi la nivel naţional în domeniul social: principi-

ul liberei circulaţii a lucrătorilor, egalitatea de şanse privind accesul la muncă şi 

la drepturile sociale şi salariale, ameliorarea condiţiilor de trai şi de lucru, prote-

cţia socială, libertatea de asociere şi de încheiere a unor contracte colective de 

muncă, formarea profesională, protecţia copiilor şi adolescenţilor, persoanelor 

în vârstă şi a persoanelor cu handicap, precum şi informarea, participarea şi con-

sultarea lucrătorilor în probleme ce îi afectează direct. Carta Socială a fost sem-

nată de către 11 state membre, singura excepţie fiind Marea Britanie – care a se-

mnat în 1998. 

Anul 2000 reprezintă un moment-cheie în evoluţia modelului social comu-

nitar, care din acest moment se centrează pe calitate şi integrarea politicii socia-

le cu politica economică şi cu politica ocupării forţei de muncă. La 7 decembrie 

2000, la Nisa a fost semnat textul Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii 

Europene, ceea ce a reprezentat unul dintre cele mai importante momente pe 

drumul integrării europene. Fără a avea valoare juridică (Marea Britanie, Irlan-

da, Danemarca, Finlanda, Suedia şi Olanda s-au opus ca acest text să fie încor-

porat în Tratatul de la Nisa), dar cu o însemnată valoare politică, Carta dreptu-

rilor fundamentale a Uniunii Europene enunţă, între drepturile fundamentale re-

cunoscute de Uniune, şi multe drepturi sociale: libertatea de asociere, libertatea 

alegerii profesiei şi dreptul la muncă pe teritoriul Uniunii, principiul non-discri-

minării, principiul egalităţii în drepturi între femei şi bărbaţi (ce permit acţiuni 
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de discriminare pozitivă a „sexului subreprezentat”), drepturile copilului, ale pe-

rsoanelor în vârstă şi principiul integrării sociale a persoanelor cu dizabilităţi. 

De asemenea, Carta face referinţă la drepturile sociale a muncitorilor (dreptul la 

informare şi consultare în cadrul întreprinderii, dreptul de negociere şi de acţiu-

ne colectivă, dreptul de acces la serviciile de plasament, de protecţie în cazul 

concedierii nejustificate, la condiţii de muncă echitabile, interzicerea muncii co-

piilor şi protecţia tinerilor la locul de muncă, dreptul la familie şi viaţa profesio-

nală, securitate socială şi asistenţă socială, sănătate, accesul la serviciile de inte-

res economic general, protecţia mediului, protecţia consumatorului) şi prevede 

dreptul la ajutorul social, în conformitate cu legislaţia europeană şi naţională. 

Toate acestea constituie liniile generale ale aşa-numitului „model social euro-

pean". 
Tratatul de la Lisabona consolidează dimensiunea socială a Uniunii Europe-

ne (UE). Acesta recunoaşte în tratatele fondatoare valorile sociale ale Uniunii şi 

include noi obiective în materie socială. De asemenea, Tratatul de la Lisabona 

recunoaşte valoarea juridică a Cartei drepturilor fundamentale a UE. Această 

Cartă are acum forţă obligatorie şi poate fi invocată în justiţie. Această recunoa-

ştere constituie un progres în materie socială, întrucât Carta garantează dreptu-

rile sociale rezidenţilor pe teritoriul UE. 

Carta europeană a drepturilor fundamentale are o importanţă majoră în 

evoluţia Uniunii Europene, întrucât, pentru prima dată de la crearea Comunităţii 

Economice Europene, Carta expune, într-un singur text, ansamblul drepturilor 

sociale, economice şi politice de care vor beneficia toţi cetăţenii europeni. Valo-

area acestui document este totodată reliefată şi prin faptul că este singurul text 

de acest tip la nivel internaţional. Importanţa acordată drepturilor economice şi 

sociale în viaţa cotidiană, caracterul lor de factor de echilibru în societăţile euro-

pene, dimensiunea socială a construcţiei comunitare reprezintă argumente în fa-

voarea afirmării indivizibilităţii drepturilor fundamentale.  

În 2010, Uniunea Europeană a lansat o strategie pentru următorii 10 ani, 

menită să înlăture efectele crizei care încă mai afectează numeroase state mem-

bre – Europa 2020. Aceasta îşi propune să creeze condiţiile propice unui nou tip 

de creştere: mai inteligentă, mai durabilă şi mai favorabilă incluziunii. În acest 

sens, au fost stabilite cinci obiective-cheie pe care UE ar urma să le atingă până 

în 2020. Ele se referă la ocuparea forţei de muncă, educaţie, cercetare şi inova-

re, incluziune socială, reducerea sărăciei şi energie/climă.  

 

Politica în domeniul Culturii 

În cadrul politicilor sociale Uniunea contribuie la înflorirea culturilor state-

lor membre, respectând diversitatea naţională şi regională a acestora şi punând 

în evidenţă, în acelaşi timp, moştenirea culturală comună. O competenţă explici-

tă de acţiune în domeniul culturii a apărut din punct de vedere legal abia odată 

http://europa.eu/legislation_summaries/employment_and_social_policy/antidiscrimination_relations_with_civil_society/l33501_ro.htm
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cu înfiinţarea Uniunii Europene prin Tratatul de la Maastricht (1992). Uniunea 

încurajează cooperarea între statele membre şi, în cazul în care este necesar, 

sprijină şi completează acţiunea acestora în următoarele domenii: 

- îmbunătăţirea cunoaşterii culturii şi istoriei popoarelor europene; 

- conservarea şi protejarea patrimoniului cultural de importanţă europeană, 

pentru a-l face accesibil tuturor cetăţenilor; 

- schimburile culturale necomerciale; 

- creaţia artistică şi literară, inclusiv în sectorul audiovizualului. 

Agenda europeană pentru cultură, elaborată în 2007, promovează diversi-

tatea culturală şi dialogul intercultural, cultura, ca agent catalizator pentru crea-

tivitate şi inovare şi ca parte componentă a relaţiilor internaţionale ale UE. Înce-

pând din 2007, autorităţile naţionale, instituţiile UE şi sectorul cultural au cola-

borat în vederea atingerii acestor obiective. Uniunea Europeană promovează co-

operarea culturală cu ţări terţe şi cu organizaţii regionale şi internaţionale. De la 

adoptarea Agendei europene pentru cultură, acest domeniu a continuat să devi-

nă tot mai important, fiind perceput ca un factor strategic de importanţă econo-

mică, politică şi socială, care poate contribui la îndeplinirea obiectivelor politicii 

externe. 

Principalele programe culturale comunitare sunt: Kaléidoscope 2000 (spriji-

nă cooperarea între artişti), Raphael (pentru promovarea patrimoniului cultural), 

Ariane (tehnici de conservare şi promovarea traducerilor literare), EURO-

TEXT”(reuneşte artişti cehi, francezi, maltezi şi polonezi din diverse domenii 

ca: muzică, modă sau arte vizuale, cu scopul de a conecta manifestările artistice 

contemporane la patrimoniul cultural european) şi acţiunile din cadrul ciclului 

„Capitalele europene ale culturii”. Programul Capitalele culturale europene se 

derulează din 1985 şi urmăreşte să pună în evidenţă bogăţia şi diversitatea 

Europei, precum şi aspectele culturale comune ale ţărilor sale cu scopul de a co-

ntribui la apropierea popoarelor europene şi de a îmbunătăţi cunoaşterea recip-

rocă. Din 2007, programul cuplează câte un oraş din ţările Europei occidentale 

cu altul din ţările central şi est-europene. Astfel, în 2017, Aarhus (Danemarca) 

şi Pafos (Cipru) deţin titlul de „Capitală culturală europeană”. Ambele oraşe vor 

găzdui evenimente menite să promoveze cultura locală. Essen (Germania) este 

„Capitala europeană verde” în 2017. 

Aceste acţiuni sunt cofinanţate de UE prin intermediul unor instrumente fi-

nanciare, precum programul Cultura 2000 şi programul Europa Creativă. Pe 

lângă faptul că protejează şi promovează diversitatea şi bogăţia culturală şi ling-

vistică a Europei, programul Europa Creativă contribuie şi la realizarea obiec-

tivelor strategiei pentru o creştere inteligentă, durabilă şi favorabilă incluziunii, 

ajută sectoarele culturii şi creaţiei să se adapteze la era digitală şi la globalizare 

şi oferă noi oportunităţi internaţionale, facilitând accesul la pieţele şi publicul 

din afara Uniunii Europene, sprijinind proiecte culturale transfrontaliere şi proi-
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ecte de traducere literară. Programul Europa Creativă vine şi în sprijinul cine-

matografului european completând sursele naţionale de finanţare, în vederea po-

pularizării de noi producţii şi a stimulării competitivităţii sectorului audiovizual. 

Ca parte a Convenţiei UNESCO privind protecţia şi promovarea diversităţii 

expresiilor culturale, UE s-a angajat să transforme diversitatea culturală într-un 

element esenţial al acţiunii sale externe şi să îi confere Europei un rol cultural 

mai activ în relaţiile internaţionale. Programul Europa Creativă urmăreşte, prin 

toate acţiunile sale, să utilizeze noi tehnici pentru a încuraja apariţia unor cate-

gorii de public care să manifeste un interes durabil faţă de creaţiile culturale. 

 

Politica în domeniul Educaţiei, Tineretului şi Formării Profesionale 

Reforma sistemului educaţional şi pregătirea profesională sunt direcţii prio-

ritare în cadrul politicilor sociale. Diferenţele dintre sistemele de învăţământ şi 

de formare profesională din cadrul Comunităţii, iar ulterior din cadrul Uniunii, 

favorizau menţinerea unor obstacole în crearea Pieţei Comune, în special în ce-

ea ce priveşte libera circulaţie a persoanelor, prin nerecunoaşterea reciprocă a 

diplomelor, a certificatelor şi calificărilor profesionale. Deşi acţiuni concrete în 

domeniul educaţiei şi formării profesionale au început să apară de la mijlocul 

anilor ‟70, abia odată cu Tratatul de la Maastricht (1992) competenţa suprana-

ţională în acest domeniu capătă o bază legală clară.  

Un moment important în dezvoltarea politicilor educaţionale europene rep-

rezintă semnarea Bologna Magna Charta Universitatum din 1988, care a acce-

ntuat importanţa independenţei şi autonomiei  universităţilor ce asigură adapta-

rea continuă a învăţământului superior şi a sistemelor de cercetare la nevoile în 

schimbare, la cerinţele societăţii şi la progresele ştiinţifice. Obiectivul principal 

al Procesului de la Bologna este acela de a crea un spaţiu european al învăţă-

mântului superior, care să se sprijine pe cooperarea internaţională şi schimburi 

academice, în beneficiul studenţilor şi profesorilor, cercetătorilor europeni, dar 

şi din alte zone ale lumii. Priorităţile procesului Bologna sunt: introducerea unui 

sistem de învăţământ superior cu două cicluri, asigurarea calităţii învăţământu-

lui şi recunoaşterea calificărilor şi a perioadelor de studii.   

Uniunea contribuie la dezvoltarea unei educaţii de calitate, prin încurajarea 

cooperării dintre statele membre şi, în cazul în care este necesar, prin sprijinirea 

şi completarea acţiunii acestora, respectând responsabilitatea statelor membre 

faţă de conţinutul învăţământului şi de organizarea sistemului educaţional, pre-

cum şi diversitatea lor culturală şi lingvistică. UE promovează o abordare amplă 

şi cuprinzătoare a procesului de învăţare, care include o gamă întreagă de meto-

de şi medii diferite de învăţare, de exemplu învăţarea non-formală, formală şi pe 

tot parcursul vieţii. Astfel, Uniunea Europeană urmăreşte în acest domeniu ur-

mătoarele obiective: 

- să dezvolte dimensiunea europeană a educaţiei şi, în special, prin promo-
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varea multilingvismului (învăţarea şi răspândirea limbilor statelor membre); 

- să favorizeze mobilitatea studenţilor şi a profesorilor, inclusiv prin încu-

rajarea recunoaşterii universitare a diplomelor şi a perioadelor de studiu; 

- să promoveze cooperarea dintre instituţiile de învăţământ; 

- să dezvolte schimbul de informaţii şi de experienţă privind problemele 

comune sistemelor educaţionale din statele membre; 

- să favorizeze dezvoltarea schimburilor de tineri şi de formatori socioedu-

cativi şi să sprijine participarea tinerilor la viaţa democratică a Europei; 

- să încurajeze dezvoltarea educaţiei la distanţă. 

De asemenea, Uniunea pune în aplicare o politică de formare profesională 

jucând un rol unic în procesul de învăţare european în calitate de coordonator, 

intermediar şi consultant. Acţiunea Uniunii urmăreşte următoarele priorităţi: 

- să faciliteze adaptarea la transformările industriale, în special prin forma-

rea şi reconversia profesională; 

- să îmbunătăţească formarea profesională iniţială şi cea continuă, pentru a 

facilita inserţia şi reinserţia profesională pe piaţa forţei de muncă; 

- să faciliteze accesul la formarea profesională şi să favorizeze mobilitatea 

formatorilor şi a persoanelor care urmează un program de formare şi, în special, 

a tinerilor; 

- să stimuleze cooperarea în domeniul formării dintre instituţiile de învăţă-

mânt sau instituţiile de formare profesională; 

- să dezvolte schimbul de informaţii şi de experienţă privind problemele 

comune sistemelor de formare a statelor membre. 

Politica europeană privind educaţia şi formarea profesională a cunoscut un 

nou impuls o dată cu adoptarea, în anul 2000, a Strategiei Lisabona, programul 

global al UE axat pe dezvoltare şi crearea de locuri de muncă. În 2002 a fost la-

nsat procesul de la Copenhaga, care vizează creşterea performanţelor, a calităţii 

şi a atractivităţii educaţiei şi formării profesionale prin întărirea cooperării la ni-

vel european. Procesul urmăreşte încurajarea valorificării diferitelor oportunităţi 

de formare profesională în contextul învăţării pe tot parcursul vieţii (LLL) şi cu 

ajutorul instrumentelor LLL. 

Comisia Europeană a integrat diferitele sale iniţiative în domeniul educaţiei 

şi formării sub o singură denumire: Programul de învăţare pe tot parcursul vie-

ţii (2007-2013). Obiectivul general al acestui program este de a contribui la dez-

voltarea Comunităţii ca o societate avansată bazată pe cunoaştere, în conformi-

tate cu obiectivele Strategiei de la Lisabona. Prin susţinerea şi completarea acţi-

unilor de către statele membre, programul are ca obiectiv favorizarea schimbu-

rilor reciproce, cooperarea şi mobilitatea între sistemele de educaţie şi de forma-

re din cadrul Comunităţii, astfel încât acestea să devină un model de calitate la 

nivel mondial.  

http://europa.eu/scadplus/glossary/lisbon_strategy_en.htm
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-programme/doc78_en.htm
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-programme/doc78_en.htm
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Ţinând cont de rolul esenţial pe care îl joacă educaţia în bunăstarea viitoare 

a cetăţenilor, a naţiunilor şi a Europei în ansamblul său, UE a iniţiat mai multe 

programe ambiţioase: SOCRATES (destinat mobilităţii studenţilor), LEONAR-

DO DA VINCI (încurajează accesul la formarea profesională, inovare şi forma-

re continuă) şi YOUTH FOR EUROPE  (programe de facilitare a mobilităţii şi 

finanţare de proiecte ale tinerilor fără posibilităţi). Cel mai cunoscut este progra-

mul SOCRATES, care asigură cooperarea privind mobilitatea, organizare de 

proiecte de studii şi schimb de experienţă, conducere de studii şi analize com-

parative. El a devenit renumit prin componentele sale: Comenius (program orie-

ntat spre creşterea calităţii educaţiei şi promovării studierii limbilor străine în 

învăţământul primar), Erasmus (program centrat pe stimularea mobilităţii şi 

promovarea multilingvismului în învăţământul liceal, universitar şi post-univer-

sitar); Grundtvig (program adresat educaţiei şi integrării adulţilor excluşi din si-

stemele şcolare), Lingua (program ce încurajează învăţarea limbilor europene), 

Minerva (program ce promovează folosirea tehnologiilor informaţiei, comuni-

caţiilor şi multimedia, precum şi a învăţământului deschis la distanţă), Eurydice 

(program centrat pe dezvoltarea de reţele pentru recunoaşterea reciprocă a cali-

ficărilor şi informare în domeniul educaţiei) şi Arion (program ce organizează 

vizite de studii). 

Pentru a sprijini modernizarea învăţământului superior în vecinătatea UE, 

Uniunea a stabilit acorduri de cooperare cu SUA şi Canada şi a creat progra-

mele de cooperare în învăţământul universitar TEMPUS (pentru spaţiul balca-

nic, ţările ex-sovietice şi Mongolia) şi ALFA (pentru America Latină). Plus la 

aceasta,  prioritate europeană importantă este asimilarea cunoştinţelor necesare 

utilizării noilor tehnologii în învăţare (în deosebi în domeniul IT). Astfel, în pa-

ralel cu măsurile luate pentru dezvoltarea societăţii informaţionale la nivel euro-

pean, în martie 2001 au fost adoptate şi măsuri speciale pentru e-educaţie (e-le-

arning). Sistemul de e-learning permite familiarizarea studenţilor sau persoane-

lor individuale cu noile tehnologii de informare şi comunicare, are capacitatea 

de a pune la dispoziţia studentului mai multe resurse de învăţare, permiţând tot-

odată conectarea acestora cu o comunitate educaţională globală. Datorită utiliză-

rii platformei e-learning cu funcţiuni puternice de LMS (Learning Manage-

ment System), planificarea cursurilor este mult mai eficientă, materialul este ce-

ntrat pe student şi pe nivelul de cunoştinţe al acestuia. 

Politicile din domeniul educaţiei şi formării profesionale au fost în mod spe-

cial stimulate odată cu adoptarea strategiei Europa 2020, programul fundamen-

tal al UE dedicat creşterii economice şi locurilor de muncă şi dezvoltării unei 

societăţi digitale care să consolideze coeziunea economică, socială şi teritorială. 

Domeniile educaţiei, formării şi sportului au fost recunoscute ca vectori esenţi-

ali ai strategiei UE de creştere economică pentru următorul deceniu pentru a de-

păşi criza socio-economică care afectează ţările Europei, pentru a impulsiona 

http://ec.europa.eu/europe2020/index_ro.htm
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creşterea economică şi crearea de locuri de muncă şi a promova echitatea şi inc-

luziunea socială.  

În acest context, Erasmus+ este programul UE în domeniile educaţiei, for-

mării, tineretului şi sportului pentru perioada 2014-2020. Erasmus+ este rezul-

tatul integrării următoarelor programe ale UE implementate în cursul perioadei 

2007-2013: Programul de învăţare pe tot parcursul vieţii, Programul „Tinere-

tul în acţiune”, Programul „Erasmus Mundus”, Tempus, Alfa, Edulink şi Prog-

ramele de cooperare cu ţările industrializate în domeniul învăţământului supe-

rior.Erasmus+ are obiectivul ambiţios de a merge mai departe decât aceste pro-

grame prin promovarea sinergiilor şi „fertilizării încrucişate” în cadrul diferi-

telor sectoare ale educaţiei, formării şi tineretului, eliminând barierele artificiale 

dintre diferitele acţiuni şi formate de proiecte, promovând noi idei, atrăgând noi 

actori din lumea profesională şi societatea civilă şi stimulând noi forme de co-

operare. 

Aşadar, Uniunea nu îşi propune crearea unei politici comune a educaţiei, ac-

ţionând în acest domeniu conform principiului subsidiarităţii. Statele membre 

ale UE sunt responsabile de propriile sisteme de educaţie şi formare profesiona-

lă, însă UE le ajută să stabilească obiective comuneşi să facă schimb de bune 

practici. Pentru viitor UE şi-a asumat angajamentul de a deschide noi orizonturi 

şi oportunităţi prin sprijinul oferit educaţiei şi formării, contribuind astfel la cre-

area unei Europe a cunoaşterii, a unui sistem de învăţământ care prin nivelul său 

de performanţă, să constituie un model de referinţă pentru alte ţări. 

 

III. Politici de dezvoltare 

Politica comună de transport 

Transporturile reprezintă una dintre primele politici comune ale Uniunii Eu-

ropene (UE). Aceasta este reglementată de Titlul VI din Tratatul privind funcţi-

onarea Uniunii Europene. De la intrarea în vigoare a Tratatului de la Roma în 

1958, politica în domeniul transporturilor s-a axat pe eliminarea obstacolelor 

frontaliere între statele membre, contribuind astfel la libera circulaţie a persoa-

nelor şi a bunurilor. Obiectivele principale ale acestei politici sunt de a definiti-

va piaţa internă, de a asigura dezvoltarea durabilă, de a extinde reţelele de trans-

port în întreaga Europă, de a maximiza utilizarea spaţiului, de a îmbunătăţi sigu-

ranţa şi de a dezvolta cooperarea internaţională.  

Progrese reale în definirea unei politici comune în domeniul transportului 

încep să apară abia de la jumătatea anilor ‟80, odată cu lansarea pieţei unice, ca-

re presupunea o extindere a celor patru libertăţi de circulaţie şi, prin urmare o 

intensificare a transporturilor pe teritoriul statelor membre. O dată cu includerea 

sa în Actul Unic European (1986), politica în domeniul transporturilor a luat 

avânt şi a ajuns una dintre cele mai proeminente politici UE. Politica a cunoscut 

evoluţii multiple în timp. În anii „90, operatorii străini şi-au putut extinde opera-
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ţiunile cu mai multă uşurinţă în alte state membre. În 1992 Tratatul de la Maas-

tricht instituie reţelele transeuropene de transport şi include în politica din do-

meniul transporturilor cerinţe referitoare la protecţia mediului, care au fost ulte-

rior consolidate în Cartea albă a Comisiei privind politica comună în domeni-

ul transporturilor, publicată în acelaşi an. Aceasta pune accent pe principiul 

mobilităţii sustenabile, precum şi pe obiectivul de a deschide concurenţei pieţele 

de transport. Astfel, până în 1992, au fost puse bazele politicii comune în dome-

niul transporturilor.  

În anul 1995 a fost lansat conceptul reţelelor Trans-Europene pentru trans-

portul feroviar, rutier şi pe apă. În 2001, UE a publicat o Carte Albă privind vii-

torul politici comune în domeniul transportului, care a subliniat din nou un 

mediu de siguranţă şi crearea unui echilibru între diferite moduri de transport. În 

2011, Comisia Europeană a lansat un nou exerciţiu vizionar – Carte Albă – pri-

vind viitorul politicii de transport la orizontul 2050, care pune accent pe suste-

nabilitate (reducerea impactului asupra mediului – transportul consumă circa 

30% din energia generată în UE) şi continuarea liberalizării.  

După extinderea UE din 2004, 2007 şi 2013, conectarea cu statele membre 

noi a devenit un obiectiv. În multe ţări care au în aceşti ani la UE nu există legă-

turi feroviare de mare viteză. În medie, reţelele de autostrăzi din aceste ţări sunt 

mult mai puţin dezvoltate decât în celelalte state membre. Pe lângă necesitatea 

construirii verigilor care lipsesc, trebuie extinsă şi îmbunătăţită o mare parte din 

infrastructura de transport a UE. Aici intervine Reţeaua transeuropeană de tra-

nsport (TEN-T), un proiect ambiţios şi pe termen lung, vizând modernizarea şi 

conectarea reţelelor naţionale pentru a crea o reţea interconectată care să lege 

toate regiunile europene, prin utilizarea cât mai eficientă a diferite mijloace de 

transport. Cu ajutorul TEN-T, UE intenţionează să formeze o reţea primară până 

în 2030, completând legăturile transfrontaliere care lipsesc pentru a realiza o re-

ţea „mai inteligentă”. Scopul este ca treptat, până în 2050, cea mai mare parte a 

cetăţenilor şi a întreprinderilor din Europa să se afle la cel mult 30 de minute di-

stanţă, ca timp de deplasare, de această reţea globală. Deplasările se vor face nu 

doar mai uşor şi mai rapid, ci şi mai sigur şi cu mai puţine blocaje.  

Pentru a reduce emisiile globale de gaze cu efect de seră cu 80% şi pentru a 

menţine astfel schimbările climatice între anumite limite de siguranţă (o creştere 

a temperaturii cu maxim 2° Celsius), sectorul transporturilor trebuie să reducă 

emisiile cu 60% până în 2050. Reducerea emisiilor generate de activităţile de 

transport reprezintă un element esenţial al politicii UE, aceasta fiind susţinută de 

numeroase proiecte şi iniţiative care vizează reducerea aglomerării urbane, încu-

rajarea utilizării unor mijloace de transport mai ecologice, precum trenul şi căile 

navigabile interne şi dezvoltarea unor combustibili alternativi pentru nave şi 

automobile.  
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În prezent, politica în domeniul transporturilor a ajuns să cuprindă toate mo-

durile de transport şi să reglementeze aspecte foarte punctuale, cum ar fi folosi-

rea tahografelor sau a sloturilor orare pe aeroporturi. Axarea pe cercetare şi ino-

vare va garanta competitivitatea transporturilor europene pe piaţa mondială şi îi 

va permite Europei să se menţină în avangarda tehnologică. Politica europeană 

în domeniul transporturilor îşi propune să reconcilieze nevoile crescânde de mo-

bilitate ale cetăţenilor cu cerinţele dezvoltării durabile. UE prezice că între 2010 

şi 2020, cantitatea de activitate de transport din UE va creşte cu 1,6% pe an. În 

acest sens, politica europeană în domeniu este legată, de asemenea, de dezvolta-

rea pieţei interne şi de deschiderea spre cadrul concurenţial, de condiţiile inovă-

rii şi de integrarea reţelelor de transport. Chestiunea siguranţei şi protecţiei utili-

zatorilor este şi ea esenţială pentru sectorul transporturilor.  

 

Politica în domeniul Energiei 

În istoria Comunităţilor Europene, politica de energie a fost mai degrabă ne-

semnificativă, deşi, paradoxal, două dintre tratatele de bază, Tratatul de consti-

tuire a Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Oţelului (CECO) şi Tratatul de 

constituire a Comunităţii Europene a Energiei Atomice (Euratom), se referă la 

energie. Crizele de energie din anii ‟70 au condus la intervenţii energice ale sta-

telor industrializate în sectorul energetic. Pe agenda politică europeană a apărut 

o nouă problemă, şi anume aceea a siguranţei în alimentarea cu energie.   

În 1990 s-a lansat ideea că refacerea economică în fostul spaţiu comunist, ca 

şi siguranţa în alimentarea cu energie a ţărilor din spaţiul comunitar, ar putea fi 

întărite printr-o colaborare în domeniul energiei. Aşa s-a născut Carta Europea-

nă a Energiei, al cărui document final a fost semnat la Haga de către 51 de sta-

te, în decembrie 1991. Tratatul de la Amsterdam (1997) a consfinţit pentru pri-

ma dată o iniţiativă comunitară din domeniul energiei, anume Reţelele de Ener-

gie Trans-Europene (TENs), proiect care urmăreşte extinderea reţelelor de tra-

nsport, telecomunicaţii şi infrastructuri energetice pan-europene, dincolo de ca-

drul strict al Uniunii. Scopul acestor programe este de a mări capacitatea de in-

terconectare şi inter-operabilitatea reţelelor naţionale, ca şi accesul la acestea, şi 

de asemenea, să lege zonele izolate şi periferice cu regiunile centrale ale Uniu-

nii.  

Prima comunicare a Comisiei Europene care abordează chestiunea unei po-

litici energetice comune datează din 1995 - Cartea Verde privind politica în do-

meniul energiei”. Complexitatea problemelor legate de producerea energiei, 

transportul şi consumul energiei a crescut mult în ultimele decenii, odată cu 

acutizarea problemelor globale de mediu, schimbările climatice şi epuizarea re-

surselor naturale. Astfel în 2000 Comisia Europeană a lansat o nouă Carte Ver-

de „Spre o strategie europeană a siguranţei în alimentarea cu energie”, în ca-
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re evidenţiază necesitatea ca sursele de energie regenerabilă să devină o parte 

tot mai importantă din structura producţiei de energie. 

În a doua jumătate a anilor „90, Uniunea a început să promoveze liberali-

zarea sectorului energetic. În 1996 şi 1998 s-a făcut un pas important prin dire-

ctivele electricităţii şi respectiv, gazului, care permit comerţul cu energie electri-

că şi gaz în interiorul Comunităţii. Liberalizarea pieţelor de energie electrică şi 

gaz, care au fost deschise consumatorilor importanţi în 1999 şi respectiv 2000, a 

marcat un succes important prin decizia liberalizării lor totale, pentru toate tipu-

rile de consumatori, până la sfârşitul anului 2004.  

Pentru diminuarea impactului negativ al utilizării energiei asupra mediului 

înconjurător, UE promovează folosirea energiilor alternative nepoluante, în spe-

cial, a surselor de energie regenerabile şi eficientizarea consumului energetic, 

prin economisiri directe de energie şi prin cercetare în vederea dezvoltării unor 

tehnologii care să permită utilizarea mai eficientă a energiei. Noul program nu-

mit „Energie inteligentă pentru Europa 2007-2013” oferă un instrument pent-

ru implementarea strategiei UE pe termen mediu şi lung în domeniul energiei, 

cu patru direcţii de acţiune, dintre care unele continuă şi dezvoltă programele 

încheiate:  

- utilizarea raţională a energiei şi managementul cererii de energie (progra-

mul SAVE);  

- surse noi şi regenerabile de energie (programul ALTENER);  

- aspecte energetice ale transportului (programul STEER); 

- promovarea la nivel internaţional a surselor de energie regenerabilă şi efi-

cienţa energiei în ţările în curs de dezvoltare (programul COOPENER).  

Plus la aceasta, eficienţa energetică face parte din obiectivele fundamentale 

ale Uniunii Europene pentru anul 2020. Liderii europeni au decis că până în 

2020 trebuie redus consumul total de energie cu 20% faţă de consumul înregist-

rat în 1990. O astfel de reducere considerabilă este echivalentă cu oprirea pro-

ducţiei a peste 400 de centrale electrice. Pentru 2030, obiectivul este de cel pu-

ţin 27%. Pentru a atinge acest obiectiv, Uniunea Europeană trebuie să îşi încura-

jeze statele membre să oprească risipa de energie provocată de aparatura elect-

rică, de industrie şi de transporturi. Promovarea acestui obiectiv la nivel euro-

pean a condus la o creştere impresionantă a capacităţii de producţie a surselor 

regenerabile de energie.  

Astfel,scopul politicii energetice a Uniunii Europene este asigurarea de re-

zerve sigure şi ieftine de energie, rezerve care nu sunt un pericol pentru sănătate 

şi mediu. Statele membre au înţeles necesitatea unei acţiuni coerente în acest 

domeniu de o importanţă strategică deosebită. Aşa se face că Europa dispune 

azi de norme comune, iar statele membre îşi pun eforturile în comun pentru a 

avea acces la o cantitate suficientă de energie, la preţuri accesibile, cu menţine-

rea poluării la un nivel cât mai mic. „Mixul energetic” al Uniunii Europene, este 
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extrem de diversificat: numeroase baraje în Austria, mine de cărbune în Polonia, 

centrale nucleare în Franţa, platforme petroliere în Marea Nordului şi zăcăminte 

de gaze în Danemarca şi Ţările de Jos, iar această diversitate nu poate fi decât 

un lucru bun. Bineînţeles, cu condiţia ca ţările europene să fie solidare pentru a 

putea profita de ea. 

 

Politica de mediu 

Semnalul de start pentru dezvoltarea unei politici europene de mediu a fost 

dat în 1972, când la o reuniune a Summitu-lui Consiliului Europei, acesta a dec-

larat că expansiunea economică, care nu este un scop în sine, ar trebui să acorde 

o atenţie deosebită valorilor şi bogăţiilor non-materiale şi protecţiei mediului, 

astfel încât acest progres să poată servi omenirii. Consiliul European a subliniat, 

de asemenea valoarea unei politici europene de mediu. Primele  măsuri luate de 

Comunitate în acest domeniu vizau ameliorarea calităţii vieţii, limitarea poluă-

rii, introducerea principiului prevenirii poluării şi a principiului raţionalizării re-

surselor naturale. 

Competenţa Comunităţii în domeniul protecţiei mediului a fost instituţiona-

lizată de Actul Unic European (1986), iar în 1990 a fost creată şi o Agenţie 

Europeană a Mediului, responsabilă pentru culegerea şi analiza datelor, pre-

cum şi pentru informarea instituţiilor comunitare şi a statelor membre cu privire 

la această problematică. Tot în această perioadă au fost adoptate norme şi prog-

rame privind tratarea deşeurilor periculoase, liberul acces la informaţia privind 

mediul înconjurător şi conservarea biodiversităţii. Prin Tratatul de la Maastricht 

(1992) şi Tratatul de la Amsterdam (1997) este introdus conceptul de durabili-

tate pentru creşterea economică, protecţia mediului devenind un element indis-

pensabil construcţiei europene.  

La 29 aprilie 1998, Comunitatea Europeană a semnat Protocolul de la Kyo-

to, unul dintre cele mai importante instrumente juridice internaţionale în lupta 

împotriva schimbărilor climatice, conţinând obiective obligatorii şi cuantificate 

pentru limitarea şi reducerea gazelor cu efect de seră. Astfel, statele care erau 

membre ale UE înainte de 2004 trebuiausă îşi reducă colectiv emisiile de gaze 

cu efect de seră cu 8%între 2008 şi 2012. Statele membre care au aderat la UE 

după această dată, se angajează să îşi reducă emisiile cu 8%, cu excepţia Po-

loniei şi a Ungariei (6%), precum şi a Maltei şi a Ciprului, care nu figurează în 

anexa I la convenţia-cadru. În decembrie 2008, statele membre UE au adoptat o 

serie de obiective ambiţioase, ca parte dintr-un pachet de măsuri concrete de lu-

ptă împotriva schimbărilor climatice. Acestea includ un angajament de a reduce, 

până în 2020, emisiile globale de gaze cu efect de seră ale UE cu 20% faţă de 

nivelurile din 1990 şi de a creşte cota energiei regenerabile în consumul de ene-

rgie cu 20% pe teritoriul UE. Fiecare stat membru are un obiectiv individual ca-

re reflectă potenţialul său de a produce energie regenerabilă. Obiectivul UE de 
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reducere a emisiilor va creşte cu 30% dacă alte ţări dezvoltate sunt de acord să 

facă acelaşi lucru printr-un acord global. În prezent, Protocolul de la Kyoto, a 

ajuns la o a doua perioada de angajament, 2013-2020, ce prelungeşte prezentul 

protocol. Focusul noului angajament a fost crearea unui cadru legal mult mai fu-

ncţional şi înlesnirea mecanismelor sale de piaţă. 

În 2009, odată cu semnarea Tratatului de la Lisabona, combaterea schimbă-

rii climatice devine unul dintre obiectivele de fond la nivel european. Protecţia 

mediului continuă să reprezinte o sferă de competenţă împărţită între Uniune şi 

statele membre. Intervenţia Uniunii în acest domeniu trebuie să urmărească obi-

ective clare: conservarea, protecţia şi îmbunătăţirea calităţii mediului, protecţia 

sănătăţii, promovarea utilizării raţionale a resurselor şi promovarea măsurilor 

pentru combaterea problemelor de mediu. 

Anul 2010 este marcat de două momente cheie şi anume Strategia Europa 

2020 şi Summitul ONU de la Cancun. În ceea ce priveşte Strategia Europa 

2020 - O strategie europeană pentru o creştere inteligentă, ecologică şi favora-

bilă incluziunii, aceasta se axează pe creşterea durabilă bazată pe protecţia me-

diului, protejarea bio-diveristăţii, „tehnologii verzi” şi stabilirea obiectivelor ca-

re se pot subscrie afirmaţiei lui José Manuel Barroso: “Pentru 2020, Comisia 

propune Uniunii Europene cinci obiective măsurabile care vor ghida acest pro-

ces şi vor fi transpuse în obiective naţionale: ocuparea forţei de muncă, cerce-

tarea şi inovarea, schimbările climatice şi energia, educaţia şi combaterea sără-

ciei. Acestea vor imprima direcţia în care ar trebui să ne îndreptăm şi vor repre-

zenta mijloacele de măsurare a succesului nostru.”Summitul de la Cancun din 

Mexic în anul  2010 reprezintă un alt moment cheie pentru politica de mediu. 

Câteva din punctele stabilite sunt: menţinerea încălzirii globale sub 2° C, redu-

cerea emisiilor de gaze cu efect de seră, realizarea Fondului „Green Climate” 

pentru sprijinul ţărilor în curs de dezvoltare. 

În prezent, UE aplică unele dintre cele mai avansate standarde de protecţie a 

mediului din lume. Programele UE acordă sprijin pentru finanţarea cercetării, a 

inovării şi a companiilor active în domeniul ecoinovării. Pentru a încuraja o mai 

amplă utilizare a tehnologiilor ecologice, UE promovează achiziţiile publice 

ecologice, evaluarea costului produselor de-a lungul întregului ciclu de viaţă şi 

etichetarea ecologică. Actuala politică a UE în domeniul mediului (valabilă pâ-

nă în 2020) se bazează pe cel de-al 7-lea program de acţiune pentru mediu, de 

care răspund atât instituţiile UE, cât şi guvernele naţionale, având ca obiective 

majore ecologizarea economiei şi la protejarea naturii şi a sănătăţii şi calităţii vi-

eţii persoanelor care trăiesc pe teritoriul Uniunii.  

Noul „program de acţiune pentru mediu” propus de Comisie stabileşte o 

strategie de mediu pe termen lung, suficient de flexibilă pentru a face faţă pro-

vocărilor viitoare. Aceasta oferă o abordare globală în privinţa mediului, stabi-

lind bazele necesare pentru o economie mai ecologică şi mai competitivă care să 
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protejeze resursele naturale şi sănătatea, pentru generaţiile prezente şi viitoare. 

Programul insistă asupra unui număr limitat de priorităţi vizând protejarea capi-

talul natural şi a ecosistemelor Europei şi îmbunătăţirea utilizării eficiente a re-

surselor în economie. O mai bună punere în aplicare la nivel local şi naţional a 

legislaţiei şi a politicilor de mediu este, de asemenea, o prioritate. Scopul aces-

tora este de a garanta că cetăţenii UE vor putea trăi într-un mediu sigur şi sănă-

tos, gestionat în aşa fel încât să i se respecte limitele şi să se asigure rezilienţa 

ecologică. 

 

IV. Politica externă şi de securitate comună (PESC) 
În perioada care a urmat semnării Tratatelor de la Roma, construcţia europe-

ană s-a concentrat îndeosebi pe aspectele economice, adică pe crearea unei pieţe 

comune, cooperarea politică în sfera relaţiilor internaţionale fiind adesea un su-

biect tabu, în primul rând, în urma eşecului creării unei Comunităţi Europene de 

Apărare la mijlocul anilor 50, dar şi datorită acţiunilor pe scena europeană a 

unor lideri, precum Charles de Gaulle, ce au anihilat astfel de iniţiative, chiar 

dacă exista deja ideea unei cooperări în domeniul politicii internaţionale. Abia 

începând cu anii ‟70, statele membre ale Comunităţii europene cooperau şi se 

străduiau să se concentreze asupra marilor probleme politice internaţionale. 

Aceasta cooperare se făcea la nivel interguvernamental, în cadrul „cooperării 

politice europene”, care a fost oficializată în 1986 prin semnarea Actul Unic 

European. 

 Transformarea majoră a avut loc în Tratatul de la Maastricht, unde pentru 

prima dată statele membre au înscris obiectivul unei „Politici Externe şi de Se-

curitate Comune (PESC)”. Astfel, începând cu 1993, Uniunea Europeană, în ca-

litate de forţă ce şi-a putut face auzită vocea pe scena internaţională, a exprimat 

poziţia sa asupra conflictelor armate, a drepturilor omului sau a oricărui alt subi-

ect legat de principiile fundamentale şi valorile comune ce stau la baza Uniunii 

şi pe care ea s-a angajat să le respecte. Politica Externă şi de Securitate Comună 

a fost înscrisă ca al doilea pilon interguvernamental al UE, separat de primul pi-

lon, prin urmare de sistemul decizional al Uniunii. 

La doar cinci ani de la creare, PESC a fost consolidată prin Tratatul de la 

Amsterdam, care stabilea cinci obiective fundamentale pentru PESC: 1) prote-

jarea valorilor, intereselor fundamentale şi a independenţei Uniunii; 2) întărirea, 

pe toate căile, a securităţii Uniunii şi a statelor membre; 3) păstrarea păcii si în-

tărirea securităţii internaţionale, în acord cu principiile Cartei ONU, Actului Fi-

nal de la Helsinki şi Cartei de la Paris; 4) promovarea cooperării internaţionale; 

5) dezvoltarea şi consolidarea democraţiei, legalităţii, respectului pentru dreptu-

rile omului şi a libertăţilor fundamentale. De asemenea, s-a stabilit includerea 

unei politicicomune de securitate si apărare (PESA) în cadrul PESC. PESA 

presupune dezvoltarea unei capacităţi de decizie autonome şi – în situaţia în ca-
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re Alianţa Nord-Atlantică nu este angajată – lansarea şi coordonarea unor opera-

ţii militare sub autoritatea UE, ca răspuns la situaţii de criză. Întrucât angajarea 

resurselor de către statele membre la astfel de operaţii se bazează pe decizii su-

verane, este important de subliniat că PESA este un proces interguvernamental, 

controlul politic asupra acestuia fiind exercitat de şefii destate şi de guverne ale 

statelor membre, iar cel financiar, de către parlamentele naţionale. 

Tratatul de la Amsterdam (1997) a introdus şi noua funcţie de Înalt Repre-

zentant pentru PESC. El este parte din triadă, împreună cu Preşedintele de 

Consiliu şi de Comisie, pentru a reprezenta UE în organizaţiile şi conferinţele 

internaţionale. Această funcţie fuzionează cu aceea de Secretar General al Con-

siliului. Javier Solana este primul Înalt Reprezentant (18 octombrie 1999 – 1 de-

cembrie 2009) şi a intrat în funcţie după ce fusese înainte Secretar General 

NATO. În perioada 2009-2014 această funcţie a fost deţinută de Catherine 

Ashton, iar începând cu 1 noiembrie 2014 Înaltul Reprezentant pentru PESC es-

te Federica Mogherini. 

Tratatul de la Lisabona (2007) statuează că obiectivele PESC/PESA trebuie 

să fie „consolidarea identităţii proiectului European şi a independenţei statelor 

membre, promovarea păcii, securităţii şi progresului pe continental European 

şi în întreaga lume.” Acest tratat reformează vechea structură a UE prin elimi-

narea distincţiei între cei trei piloni. Fuziunea pilonilor are ca efect dispariţia 

Comunităţii Europene, care este înlocuită cu UE. Drept urmare, UE primeşte 

personalitate juridică cu noi drepturi pe plan internaţional. De exemplu, UE 

este acum în măsură să încheie acorduri internaţionale şi să adere la organizaţii 

sau la convenţii internaţionale. Noutatea în domeniul PESC o reprezintă extin-

derea atribuţiilor Înaltului Reprezentant al UE pentru afaceri externe şi politica 

de securitate ce favorizează creşterea gradului de coerenţă şi vizibilitatea UE pe 

plan extern.  

Tratatul de la Lisabona inovează semnificativ în domeniul PESA, cu referi-

re expresă la actualizarea misiunilor Uniunii; cooperarea structurată permanent 

şi inserarea unei clauze de apărare reciproce, care generează în mod specific ob-

ligaţii pentru statele membre ale UE. Astfel, un stat membru care face obiectul 

unui atac armat pe teritoriul său va putea conta pe ajutorul şi asistenţa celorlalte 

state membre, care sunt obligate să îl ajute. De asemenea, statele membre pot 

apela la ajutor şi în cazurile pentru misiunile în materie de dezarmare, cele uma-

nitare şi de evacuare, misiunile de consiliere şi de asistenţă în problemele mili-

tare, de prevenire a conflictelor şi de menţinere a păcii. În materie de terorism, 

statele membre vor participa în mod activ la combaterea acestui fenomen pe 

teritoriul lor sau, în caz de necesitate, vor acorda ajutor în combaterea actelor de 

terorism desfăşurate pe teritoriul unor state terţe. 

PESC reprezintă aşadar cadrul instituţional care permite UE să se exprime 

unitar în problemele de politică externă, întărind legitimitatea acestui for, pe 
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plan internaţional. Aplicarea PESC nu afectează dreptul statelor membre de a-şi 

aplica propriile politici externe şi de securitate, ci le oferă acestora un mijloc su-

plimentar de acţiune. Principala responsabilitate în formularea PESC revine Co-

nsiliului European care alături de Consiliul Uniunii Europene fixează orientă-

rile, poziţiile şi acţiunile comune vizavi de politica respectivă. Statele membre 

UE elaborează în comun o politică externă şi de securitate comună, iar Consiliul 

este forul principal în care se desfăşoară această „cooperare inter-guvernamen-

tală”. Comitetul Reprezentanţilor Permanenţi (COREPER) pregătesc lucrările 

Consiliului, asigurând pregătirea de ansamblu a acestora, iar Agenţia Europea-

nă de Apărare definind chestiunile politice şi de securitate. Grupurile de lucru 

în domeniul PESC, alcătuite din experţi din statele membre ale UE şi din cadrul 

Comisiei, se reunesc după criterii geografice (de exemplu, Orientul Mijlociu, re-

giunea Balcanilor) şi după criterii tematice (de exemplu, drepturile omului, 

ONU, lupta împotriva terorismului). Grupurile de lucru pregătesc reuniunile 

Agenţiei Europene de Apărare şi COREPER, realizează în comun analize ale 

situaţiei din ţările terţe şi ale chestiunilor multilaterale, pregătesc posibile poziţii 

comune şi elaborează propuneri de măsuri în vederea punerii în aplicare a 

PESC. 

La rândul său, Înaltul Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe şi 

politica de securitate, care prezidează Consiliul Afaceri Externe, contribuie 

prin propunerile sale la elaborarea politicii externe şi de securitate comună şi 

asigură punerea în aplicare a deciziilor adoptate de Consiliul European şi Con-

siliu. Acesta reprezintă Uniunea în relaţiile externe, desfăşoară relaţiile cu state-

le terţe şi prezintă poziţia Uniunii în cadrul organizaţiilor şi conferinţelor inter-

naţionale. În exercitarea mandatului său, Înaltul Reprezentant al Uniunii este su-

sţinut de un Serviciu european pentru acţiunea externă, care cooperează strâns 

cu serviciile diplomatice ale statelor membre. 

Influenţa Uniunii Europene pe scena mondială creşte ori de câte ori se exp-

rimă la unison în problematica internaţională. Obiectivul politicii externe a UE 

este, în esenţă, de a asigura securitatea, stabilitatea, democraţia şi respectul pen-

tru drepturile omului – nu doar în imediata sa vecinătate (de exemplu, în Bal-

cani), ci şi în alte puncte sensibile din jurul lumii, precum Africa, Orientul Mij-

lociu şi Caucaz. Principalul său instrument este „puterea necoercitivă”, care pre-

supune misiuni de observare a alegerilor, asistenţă umanitară şi ajutor pentru de-

zvoltare.  

Uniunea Europeană lucrează împreună cu NATO pentru a preveni şi rezo-

lva crizele şi conflictele armate din Europa şi nu doar. Cele două organizaţii îm-

părtăşesc interese strategice comune şi cooperează în spirit de complementarita-

te şi de parteneriat. Atât NATO, cât şi Uniunea Europeană s-au angajat în com-

baterea terorismului şi proliferarea armelor de distrugere în masă. Acestea au fă-

cut schimb de informaţii în ceea ce priveşte activităţile lor în domeniul protecţi-
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ei populaţiei civile împotriva atacurilor chimice, biologice, radiologice şi nucle-

are. Odată cu extinderea ambelor organizaţii în 2004, urmată de aderarea Bulga-

riei şi României la Uniunea Europeană în 2007, NATO şi Uniunea Europeană 

au acum 21 de state membre în comun. Începând din 2003, Uniunea Europeană 

are capacitatea de a desfăşura operaţiuni de gestionare a crizelor, în condiţiile în 

care statele membre pun, în mod voluntar, forţe la dispoziţia UE pentru astfel de 

operaţiuni. Acest set de instrumente oferă substanţă politicii comune de securi-

tate şi apărare şi permite UE să îşi îndeplinească propriile obiective umanitare, 

de instaurare sau de menţinere a păcii. Aceste misiuni nu trebuie să se suprapu-

nă sarcinilor NATO, acest lucru fiind garantat prin acordurile „Berlin plus”în-

cheiate între NATO şi UE. Acestea permit accesul Uniunii Europene la resurse-

le logistice ale NATO (în scopuri de detecţie, comunicare, comandă şi trans-

port). 

Un exemplu de colaborare fructuoasă în domeniul securităţii între NATO şi 

Uniunea Europeană este Acordul Cadru de la Ohrid (2001) pentru prevenirea 

războiului în fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei. Începând din 2003, Uniu-

nea Europeană a lansat un număr de 30 de operaţiuni militare şi misiuni civile. 

Primele dintre acestea s-au desfăşurat în Bosnia şi Herţegovina, unde trupele 

UE au înlocuit forţele NATO. Aceste misiuni şi operaţiuni, efectuate sub culori-

le europene, au fost sau sunt organizate pe trei continente. Acestea includ misiu-

nea EUFOR din Ciad şi Republica Central-Africană, operaţiunea „Atalanta” a 

EUNAVFOR de combatere a pirateriei somaleze din Golful Aden, misiunea 

EULEX de consolidare a statului de drept în Kosovo, misiunea EUPOL din Af-

ganistan de instruire a poliţiei afgane şi instaurarea păcii post-tsunami în Indo-

nezia. 

Pentru a consolida cooperarea, atât NATO, cât şi Uniunea Europeană, trebu-

ie să se concentreze asupra creşterii interoperabilităţii şi coordonării doctrinei, 

planificării, tehnologiei, echipamentului şi instruirii. Provocările de securitate 

din ziua de astăzi includ o supra-abundenţă de pericole complexe aflate într-o 

evoluţie continuă, printre care se numără terorismul internaţional, proliferarea 

armelor de distrugere în masă (WMD), statele problemă, conflictele în impas, 

dar interminabile, criminalitatea organizată, ameninţările cibernetice, penuria 

energetică, degradarea mediului şi riscurile de securitate asociate, dezastrele na-

turale sau provocate de om, epidemiile şi multe altele. Combaterea eficientă a 

acestor ameninţări va solicita un parteneriat amplu şi o sinergie puternică între 

NATO şi Uniunea Europeană. 

 

V. Cooperarea în domeniul Justiţiei şi Afacerilor Interne 

Începuturile cooperării între statele membre ale Uniunii Europene în dome-

niul justiţiei şi afacerilor interne (JAI) au fost modeste, colaborarea în aceste 

materii desfăşurându-se, de la mijlocul anilor „70, într-un cadru informal, inter-
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guvernamental. În 1985, Germania, Franţa, Belgia, Olanda şi Luxemburg au se-

mnat Acordul Schengen, prin care cele cinci state membre au decis să elimine 

controlul la frontierele dintre ele. În 1990, Convenţia pentru punerea în aplicare 

a Acordurilor de la Schengen a instituit aşa-numita Zonă Schengen, în interiorul 

căreia controlul vamal este desfiinţat şi a reglementat pentru prima dată materii 

legate de aplicarea legii penale. În următorii ani, majoritatea ţărilor din UE, dar 

şi câteva din afara ei, s-au alăturat acestui demers. Actualmente, spaţiul Schen-

gen cuprinde 26 de state membre: statele membre ale UE - Austria, Belgia, Da-

nemarca, Franţa, Finlanda, Germania, Grecia, Italia, Luxemburg, Olanda, Portu-

galia, Spania, Suedia, Cehia, Estonia, Ungaria, Letonia, Lituania, Malta, Polo-

nia, Slovacia, Slovenia, cât şi ţările asociate - Norvegia, Islanda, Elveţia şi Liec-

htenstein. Bulgaria, România şi Cipru aplică doar în parte acquis-ul Schengen şi 

de aceea controalele la frontierele cu aceste state sunt încă în vigoare. În acelaşi 

timp, Regatul Unit şi Irlanda, ţări membre UE, au optat să nu implementeze 

acordul Schengen pe teritoriul lor. De asemenea, Andorra, Groelanda, Insulele 

Feroë, Monaco, San Marino şi Vaticanul aparţin Zonei Schengen, pentru că au 

semnat tratate de liberă circulaţie cu statele semnatare ale Convenţiei. Aceste 

documente au reprezentat un pas important pentru dezvoltarea cooperării în 

acest domeniul JAI între statele membre ale Uniunii Europene. 

În 1992, Tratatul de la Maastricht a formalizat, sub forma celui de-al treilea 

pilon, cadrul colaborării interguvernamentale între ministerele naţionale de jus-

tiţie şi ale afacerilor interne „în scopul atingerii obiectivelor Uniunii, în special 

cel de circulaţie liberă a persoanelor”. Statele membre consideră ca fiind de in-

teres comun o serie de probleme precum politica azilului, regulile cu privire la 

controlul hotarelor externe, politica de imigrare şi reguli pentru persoanele din 

ţările care nu sânt membre, dar care se află pe teritoriul Uniunii, combaterea de-

pendenţei de droguri şi a fraudei internaţionale, cooperarea juridică în domeniile 

civil şi penal, colaborarea în domeniul vamal şi între forţele poliţiei „în scopul 

prevenirii şi combaterii terorismului, traficului ilegal de droguri şi altor forme 

de criminalitate internaţională grave”. 

Ulterior, în 1997, Tratatul de la Amsterdam a inclus aquis-ul Schengen cu 

privire la abolirea controalelor frontierelor interne în cadrul tratatelor UE, iar di-

spoziţiile referitoare la vize, imigrare şi politica cu privire la azil şi la libera cir-

culaţie a persoanelor au fost introduse în primul pilon integrat, al Comunităţii. 

Cooperarea în domeniul JAI a fost limitată la probleme de cooperare poliţienea-

scă şi judiciară în materie penală, schimbare care în jargonul instituţional al UE 

e cunoscută ca comunitarizare. Un moment foarte important în direcţionarea  

cooperării statelor membre ale Uniunii Europene în domeniul JAI l-a constituit 

Consiliul European de la Tampere (15-16 octombrie 1999). Documentul adop-

tat la Tampere dezvoltă o serie de idei referitoare la promovarea unei politici 

europene comune în materie de azil şi migraţie. Documentul preconizează rela-

http://ro.wikipedia.org/wiki/Regatul_Unit
http://ro.wikipedia.org/wiki/Irlanda
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ţii de parteneriat cu ţările de origine ale emigranţilor, un regim de azil european 

comun, un tratament echitabil pentru resortisanţii ţărilor terţe, monitorizarea flu-

xurilor migratorii şi combaterea emigrării clandestine. O altă iniţiativă este ceri-

nţa unui mai bun acces la justiţie în Europa, convergenţe sporite în domeniul 

dreptului civil. 

De mare importanţă pentru perspectivele evoluţiei cooperării în domeniul 

JAI sunt prevederile Constituţiei Europene ce precizează că Uniunea constituie 

un spaţiu de libertate, securitate şi justiţie, că ea garantează neefectuarea contro-

alelor asupra persoanelor la frontierele interne şi dezvoltă o politică comună în 

domeniul azilului, imigrării şi controlului la frontierele externe, întemeiată pe 

solidaritatea între statele membre. Un alt elementul de noutate îl constituie men-

ţionarea acelor probleme care vor fi stabilite prin legi europene sau legi cadru şi 

anume: politica comună în domeniul vizelor şi permiselor de şedere, controalele 

efectuate asupra persoanelor la trecerea frontierei externe, condiţiile de intrare 

în UE a cetăţenilor statelor terţe, măsurile necesare aplicării managementului in-

tegrat al frontierei, absenţa controlului persoanelor la trecerea frontierei interne. 

Astfel,scopul comunitarizării a fost crearea unui „spaţiu de libertate, securi-

tate şi justiţie”, care se poate realiza prin două metode: metoda comunitară, ţi-

nând de primul pilon şi metoda specifică celui de-al treilea pilon (redenumit co-

operare poliţienească şi judiciară în materie penală). Printre cele mai importante 

politici tratate actualmente prin metoda comunitară sunt cele referitoare la mig-

raţiune, azil şi vize. Statele membre ale UE stabilesc procedurile pe baza cărora 

imigranții intră pe teritoriul lor şi decid de câţi dintre aceştia au nevoie pe piaţa 

muncii. Pentru a completa şi armoniza politicile naţionale în materie de imigra-

re, UE elaborează un cadru juridic comun. Acesta include condiţii privind intra-

rea şi şederea anumitor categorii de imigranţi (studenţi, cercetători, lucrători), 

cu scopul de a simplifica procedurile aplicabile în cazul lor şi de a le asigura 

drepturi valabile peste tot în UE. De exemplu, cetăţenii din ţări terţe care au lo-

cuit legal într-un stat membru al UE timp de cel puţin cinci ani au dreptul de a 

primi statutul de rezident pe termen lung, valabil la nivelul întregii Uniuni. Ace-

sta le conferă o serie de drepturi economice şi sociale, similare celor de care be-

neficiază cetăţenii UE. Plus la acesta, UE se străduieşte să armonizeze eforturile 

statelor membre privind repatrierea imigranţilor clandestini în condiţii umane şi 

demne şi facilitarea integrării acestora în ţările lor de origine.  

Azilul este o formă de protecţie internaţională acordată persoanelor care îşi 

părăsesc ţara de origine pentru că au motive întemeiate să creadă că vor fi perse-

cutate. Începând din 1999, UE a făcut eforturi pentru crearea unui Sistem euro-

pean comun de azil (SECA), al cărui scop este armonizarea standardelor pri-

vind protecţia şi primirea solicitanţilor în UE. În acest fel, solicitanţilor de azil li 

se garantează, peste tot în UE, aceleaşi oportunităţi în materie de protecţie inter-
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naţională. Activităţile din aceste domenii implică şi o colaborare strânsă cu ţări-

le din afara UE. 

Spaţiul Schengen este una dintre cele mai mari realizări ale UE. În acest 

spaţiu, cetăţenii se pot deplasa liber dintr-un stat în altul, fără a fi nevoiţi să pre-

zinte paşaportul la control. Întrucât controalele la frontierele interne au fost eli-

minate, ţările din spaţiul Schengen trebuie să coopereze pentru a menţine un ni-

vel ridicat de securitate. De asemenea, trebuie să îţi împartă responsabilităţile 

legate de gestionarea frontierelor externe comune şi să stabilească o bună coo-

perare cu ţările vecine care nu fac parte din spaţiul Schengen. Cooperarea în 

acest spaţiu presupune aplicarea de criterii comune pentru controalele la frontie-

rele externe, norme comune pentru aderarea la spaţiul Schengen şi consolidarea 

cooperării poliţieneşti între ţările participante. Ţările din spaţiul Schengen aplică 

o serie de norme comune privind controalele la frontierele externe şi eliberarea 

vizelor pentru şederi de scurtă durată în această zonă (maximum trei luni pe o 

perioadă de şase luni). Datorită normelor respective, UE poate să îşi protejeze 

mai eficient frontierele externe şi să prevină ameninţările la adresa securităţii. 

De asemenea, poate să lupte mai uşor împotriva traficului de persoane şi să ges-

tioneze mai bine imigraţia. 

Un alt element al cooperării Schengen este politica comună în materie de vi-

ze, care nu doar facilitează intrarea legală pe teritoriul UE, dar contribuie şi la 

consolidarea securităţii interne a Uniunii. Codul vizelor armonizează condiţiile 

şi procedurile pe care le aplică ţările din spaţiul Schengen pentru eliberarea de 

vize de şedere pe termen scurt (vize Schengen). Codul defineşte, de exemplu, 

modalităţile de solicitare a unei vize şi criteriile de stabilire a ţării care răspunde 

de examinarea solicitării.  

Cât priveşte modalităţile de acţiune rămase în sfera celui de-al treilea pilon, 

priorităţile Uniuni sunt lupta împotriva criminalităţii la nivel european şi ar-

monizarea mijloacelor folosite în acest scop, prin cooperarea poliţienească şi 

juridică în materie penală. Această cooperare este derulată în primul rând prin 

intermediul Oficiului European de Poliţie (Europol), care sprijină statele memb-

re în combaterea infracţiunilor grave şi a terorismului. Ca agenţie de informaţii 

în domeniul penal, Europol colectează, analizează şi difuzează date privind reţe-

lele criminale şi teroriste şi prezintă rapoarte cu privire la tendinţele care se pre-

figurează la nivel european în materie de crimă organizată şi terorism. Europol 

oferă sprijin operaţional agenţiilor naţionale competente şi coordonează investi-

gaţiile transfrontaliere derulate de statele membre. 

Strategia de securitate internă a UE se află la baza cooperării statelor me-

mbre în acest domeniu. Ea include acţiuni care vizează eliminarea ameninţărilor 

celor mai urgente cu care se confruntă UE. Aceste acţiuni urmăresc cinci obiec-

tive strategice: contracararea reţelelor criminale şi teroriste, abordarea proble-

melor radicalizării şi recrutării, protejarea cetăţenilor, a întreprinderilor şi a so-
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cietăţilor împotriva criminalităţii informatice, consolidarea gestionării frontiere-

lor externe comune şi ameliorarea reacţiei UE în situaţi de criză. Uniunea oferă 

asistenţă statelor membre pentru a le ajuta să combată mai eficient spălarea de 

bani, corupţia şi contrafacerea şi să confişte bunurile obţinute în urma săvârşirii 

de infracţiuni. UE s-a angajat să integreze măsurile anticorupţie în politicile in-

terne şi externe, inclusiv în semestrul european (ciclu anual de coordonare eco-

nomică) şi în politica de extindere şi de vecinătate. 

Aşadar, cooperarea statelor în materie de Justiţie şi Afaceri Interne a ajuns 

să aibă o importanţă vitală, devenind priorităţi ale integrării atât a ultimelor state 

care au aderat la UE, cât şi pentru viitoarele state membre şi candidate. Unul di-

ntre obiectivele fundamentale ale Uniunii Europene este crearea unui spaţiu fără 

frontiere interne, în care oamenii să se poată deplasa, trăi şi lucra, având convin-

gerea fermă că drepturile le sunt pe deplin respectate, iar securitatea le este ga-

rantată.Accesul efectiv la justiţie este un drept fundamental, unul din principiile 

fondatoare ale democraţiilor europene. 
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